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Elections in America: Concerns Over Security,
Divisions Over Expanding Access to Voting
Views of voting access linked to opinion on diversity in the U.S.

With a week to go before
Election Day, Americans are
confident their local election
authorities are up to the
essential tasks of making sure
that elections are run
smoothly and that votes are
counted accurately. Nearly
nine-in-ten (89%) have
confidence in poll workers in
their community to do a good
job, and majorities say the
same about local and state
election officials.

Yet the public expresses less
confidence that elections
across the United States will
be handled as well as local
ones. And Americans are
deeply concerned about

Majority of Americans are not confident that U.S.
election systems are secure from hacking

% who say they are confident that election systems are securefrom
hacking and other technological threats

Very Somewhat Not too Not at all

Inthe U.S.|8 37 45 37 17 55
In your state | 16 50 66 24 10 33
%who say itis ___ likely that Russia or other foreign governments will

attempt to influence the U.S. congressional elections in November
Very Somewhat Not too Not at all

32 35 67 22 9 31

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

whether the midterms wil | be secure from foreign hacking.

Two years after Russia interfered with the 2016 presidential election, 67% of Americans say it is
very or somewhat likely that either Russia or other foreign governments will try to influence the

midterm elections.

Fewer than half (45%) are very or somewhat confident that election systems are secure from
hacking, with just 8% saying they are very confident in the security of election systems

nationwide.

A major new survey of public attitudes on voting and elections in the U.S. was conducted by Pew
Research Center from Sept. 240ct. 7 among 10,683 adults,supported by a grant from the
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Democracy Fund. It finds that, despite concerns over election security, Americans have very
positive feelings about voting: Fully 91% sayvothng i n el ections is fAi mportant
Avoting gives people |Ii ke me some say about how go

In addition, a substantial majority (80%) of
adults say they expect it will be very or
somewhat easy for them
congressional elections, though just 38%

Everything possible

anticipate the experience will be very easy. should be doneto

make it easy for
every citizen to vote

Far more Democrats than Republicans
favor making it easy for all to vote
to vot~e | next we

% who say é

ek o6s

These sentiments are notably bipartisan. For

example, identical shares in both parties (69% Total 32
each) say voting gives people a say in Rep/Lean Rep 51
government. Yet there are deep partisan
disagreements over other aspects of electionsn
this country, and many are centered on Making it easier

fundamental questions about the voting to vote would not
make elections

Dem/Lean Dem 15

process. less secure
. . o Total 37

Perhaps the most telling partisan divisions are

on how easy votingshould be in the United Rep/Lean Rep 57

States. Overall, two-thirds of the public (67%) Dem/Lean Dem 22

says fiever yt luldbgdopedoss si bl e sh

Note; No answer not shown.

make it easy for every S&the:tSulrveger@.adlIItsQondL)éte@Etep@—Dct.é,ZOMhi | e
only about a third (329%¥fwRrRsSEMRCHCENTERI zens fishoul d

have to prove they want—to voted by registering
in advance.

More than eight-in-ten Democrats and Democratic-l eani ng i ndependenhing ( 84 %)
possi ble should be done to make it easy for every

Republicans (48%) say this. A similar share of Republicans (51%) think people should have to
prove they want to vote by registering ahead of time.

TheRepublicansé skeptici sm & bndexpandimgtkda franghiseitis easi er t
seen across multiple measures in the survey. A majority of Republicans (57%) say that if election

rules were changed to make it easier to register and vote, this wold result in elections being less

secure. Among Democrats, fewer than half as many (22%) express this view; a sizable majority of

Democrats (76%) say easing election rules would not make elections less secure.

www.pewesearchorg



These differences also are
reflected in how Republicans
and Democrats view proposals
for changing the way people
register to vote and cast ballots.
Nearly eight-in-ten Democrats
favor allowing people to register
to vote on Election Day at the
polls and automatically
registering all eligible citizens to
vote (78% each). Among
Republicans, only about half
favor each of these proposals
(49% each).

The partisan gap is nearly as
wide in support for allowing
people convicted of felonies to
vote after serving their
sentences (82% of Democrats
favor this, compared with 55%
of Republicans).

And while majorities in both
parties favor using automatic
methods to remove inaccurate
and duplicate registrations from
voter lists, Republicans are far
more likely than Democrats to
support removing people from

3
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Wide partisan gaps in views of automatic voter
registration, removing inactive voters from the rolls

% who strongly/ somewhat favor €

Rep/ Dem/
Lean Rep l Lean Dem
Allowing people to register l 64
: 419@ 78
on Election Day at the polls
Automatically registering 19e 65 ° 75
all eligible citizens to vote
Allowing people convicted of felonies 69
; ) 55 @ ® 82
to vote after serving their sentences
34
Conducting all elections by mail 200 ©040
Making Election Day a national holiday 5000071
Automatically updating voter 87
’ ; 84 e8® 90
registrations when people move
Requiring electronic voting machines 85
) 84 @ 87
to print a paper backup of the ballot
Removing inaccurate and 77
duplicate registrations from voter 70 @0 @85
lists using automatic methods
Requiring all voters to show 76
) 63 @ ® 91
government-issued photo ID to vote
""" -Fié-rﬁt-)-v-i-ri-g--p-é-c;ﬁl-e--f-fé-r\-w--réé-i-s{rét-i-éhmmm“m-“"“g?m“m"mmmmmm-m

lists if they have not recently voted 24 @ ® 53
or confirmed their registration

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER

voter lists if they have not recently voted or confirmed their registrations. About half of
Republicans (53%) favor this, compared with 24% of Democrats.

As previous surveys have found, there is broad public support (76% favor) for requiring all voters
to show a government-issued photo ID to vote; Republicans are much more supportive of this than
are Democrats (91% vs. 63%), though majorities in both parties support a photo-1D requirement.

www.pewesearchorg
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Some proposals for changing how voting is conducted do engender broad bipartisan backing,

includingautomatical | ' y updating peopledbs voter registratio
electronic voting machines to print a paper backup of the ballot.

And majorities in both parties favor the idea of making Election Day a national holiday, though
Democrats are more likely than Republicans to favor this (71% of Democrats, 59% of Republicans).

Among the surveyo6s other major findings:

N _ _ Support for making the voting process
Opinions on easing the voting process are easier tied to views on diversity in U.S.
linked to views ofc 0 u n temrycanllsersny. % who say everything possible should be done to make it
Among the roughly one-third of Republicans easy for every citizen to vote é

who sayincreasing racial and ethnic diversity is
a good thing for the U.S., a 57% majority says
everything possible should be done to make it
easy for all citizens to vote. Among Republicans  among those who view increasing
wh o view t he nationés i racial, ethnic diversity in U.S. as ...

®Rep/Lean Rep = Total @ Dem/Lean Dem
All 48 @ ® 384

negatively, or say it has noeffect, fewer than Good thing 57 @ ® 87
half (43%) favor doing everything possible to
make voting easy. A similar gap is evident Bad thing 41 @ ® 79

among Democrats, though large majorities who
take a positive view of growing racial and ethnic
diversity (87%) i and those who do not (76%)1
favor doing everything to make voting easy. (') 5'0 1(')0

No difference 44 @ ® 73

Source: Survey of U.&dults conducted Sept 24-Oct.7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER

www.pewesearchorg



5
PEW RESEARCH CENTER

Young people areless likely to L
say voting & o CO@I;(Uaéfrpf.angtfs younger th:im 30 say voting in

el ections I S oconveni ent
Young people have long been

_ o h . . | L . )
less likely than older adults to o Who say voting tn etections 1s ¢
vote in elections, especially Important Convenient Straightforward Exciting
midterm elections . The new Total 91 3 0 62
survey finds that young people
are more skeptical than (?Ider 18.29 86 50 60 49
adults about whether voting

30-49 90 70 69 57

gives people a voice in
government. In addition, young 50-64 92 82 73 66
people are less likely to view
voting as convenient. Just 50%
of adults under 30 say voting is
convenient i by far the lowest
share of any age group.

65+ 98 90 77 77

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER

More concern about eligible voters being prevented from voting than ineligible voters casting

ballots. More people say it would be Amajor probl emodo i
than if ineligible voters vote in an election. These differences hold across several hypothetical

scenarios: 58% say it would be a major problem if even one voter (in an election of 1 million

people) who meets all requirements is

prevented from voting; 41% sayit would be a Nearly a third say lowerincome citizens
major problem if one ineligible voter casts a in their state have less access to voting
ballot (again, in an election of 1 million). % who say, compared with white citizens in
their state, ___ have ...
) ] Less access Equal access
State voting rules are seen as fair, but nearly a to voting to voting
third say lower-income people have less access Black citizens 17 80

An overwhelming majority of Americans (83%)
say theelection rules in their state are fair. Yet
nearly one-in-five (17%) say black citizens in % who say, compared with middle -income citizens in
their state have less access to voting than their state, ___ have ...

. : . Less access Equal access

[

whites, 27% say Hispanics have less access than o voting o voting
whites and 30% say lowerincome citizens have
less access to voting thammiddle -income

people. Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. atts conducted Sept. 240ct. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

Hispanic citizens 27 9

O'>I

[}
~

Lower-income citizens 30

www.pewesearchorg
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Little confidence in tech companies to prevent election interference. A large majority of the public
(76%) 7 including sizable shares in both parties T say technology companies like Facebook, Google
and Twitter have a responsibility to prevent misuse of their platforms to influence the midterms.
However, just a third (33%) say they are very or somewhat confident that the technology
companies will achieve this objective; 66% say they are not too or not at all confident.

Views of partiesd commitment to fair elections.
While 62% of Americans say the Democratic
Party is at least somewhat committed to fair
and accurate elections, just 23% say it is very
committed to this objective. A narrower
majority (56%) says the Republican Party is
very or somewhat committed to fair and
accurate elections, with 20% saying the GOP is
very committed.

Broad partisan mistrust of the opposing
partyds commitment

% who say the Republican Party is committed to
making sure elections in the U.S. are fair and accurate

Very Somewhat  Not too i Not at all

Total 20 35 23 19

In part, these views reflect deeply cynical views ReplLean Rep 36 a7 108

among members of both parties about the other  pem/LeanDem '8 26 33 32
party. Majorities of both Democrats (64%) and
Republicans (56%) say the opposing party has
little or no commitment to fair and accurate
elections in the U.S.

% who say the Democratic Party is committed to
making sure elections in the U.S. are fair and accurate

Very Somewhat  Not too  Not at all

Total 23 40 19 17
Rep/Lean Rep | 9 34 26 29
Dem/Lean Dem 35 46 12 6

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept. @kt 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

www.pewesearchorg
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1. Confidence in accurate vote counts, election

administration

Most Americans say they are at least somewhat confident that in the electians this November,
votes in their communities and across the United States will be counted as the voters intended.
And there is broad confidence that electionsi particularly those in their own communities 1 will

be run and administered well.

However, the public is less confident in the security of the elections. A majority of Americans have

little or no confidence election systems in the U.S. are secure fom hacking and other threats.

Most have confidence votes will be counted accurately

About eight-in-ten Americans are either very
(42%) or somewhat (40%) confident that the
votes in their communities will be counted as
voters intend this November. Fewer (72%) are
very or somewhat corfident that votes across
the country will be counted accurately i with
just 25% saying they are very confident about
this.

The public also is largely confident that the
congressional elections will be run and
administered well. Nearly nine -in-ten expect
elections in their communities to be run either
very well (41%) or somewhat well (46%).

As with confidence in the vote count, public
expectations for how elections across the
country will be run are not quite as positive as
local assessments. Still, about hree-quarters of
Americans (77%) expect the elections in the
U.S. this November to be run at least somewhat
well.

More are O6very <con
vote count locally than across the U.S.

% who say they are confident that votes will be
counted as voters intend i

Very " Somewhat = Not too = Not at all

Your community 42 40 13 4

United States 25 47 21 6

% who say elections will be run and administered
well in é

Very " Somewhat  Not too = Not at all
Your community 41 46 93
United States | 20 57 18 4

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

www.pewesearchorg
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Republicans express more confidence than Democrats that votes will be counted as voters intend
this November, both in their own communities and in the country as a whole.

Nearly half of Republicans and
Republican-leaning
independents (48%) say they
are very confident in vote
counts in their communities,
compared with 38% of
Democrats and Democratic
leaners who say this. There is a
similar 9 -percentage-point gap
between the shares of
Republicans (30%) and
Democrats (21%) who say they
are very confident in the
nationwide counts. In both
parties, more express
confidence that votes will be
counted as intended in their
communities than say this
about votes across the country.

Republicans more confident than Democrats in
accurate vote counts in their communities, the U.S.

% who say they are that votes will be counted as voters intend in
el ections this November é

Your community United States

Total 42 40 82 25 a7 72
Registered voter 48 39 88 28 48 76
Not registered | 25 41 66 16 45 61
Rep/Lean Rep 48 37 86 30 47 77
Dem/Lean Dem 38 43 81 21 49 69

Source: Survey of U.S. adslconducted Sept. 240ct. 7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER

Registered voters express significantly higher levels of confidence that vote counts will be accurate
I at both the local and national levels i than adults who are not registered. There is a 22
percentage-point gap between the share of registered voters and unregistered adults who say they
are at least somewhat confident votes will be counted correctly in their communities (88% and

66%, respectively). The gap in confidence in vote counts nationwide is similar: 76% of registered
voters are very or somewhat confident votes will be counted as intended across the U.S., while 61%
of unregistered adults say the same.

www.pewesearchorg
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Though majorities of adults across age groups, education levels and racial backgrounds say they
are at least somewhat confident that votes will be counted as intended both in their communities
and across the U.S., thereare some differences in the shares who say they argery confident votes

will be counted as intended.

Whites are more likely than Hispanics and blacks to say they arevery confident ballots will be
counted as cast in their community or across the country. Nearly half of whites (47%) say this
about votes in their communities, compared with smaller shares of blacks (29%) and Hispanics
(30%). The racial and ethnic gap in these views is somewhat less pronounced for votes across the

U.S.

Older adults are more likely
than younger adults to have
high confidence in the vote
count in their communities as
well as the U.S. more broadly.

Those with higher levels of
education are more likely than
those with lower levels to say
they are confident votes will be
counted as intended,
particularly in their
communities. Nearly six-in-
ten (57%) of those with
postgraduate degrees are
highly confident that votes will
be counted in their community
as voters intend; only about a
third of those with a high
school diploma or less
education (34%) say the same.

Fewer blacks and Hi spani t
confidentdo I n accuranmanites:
% who say they are ___ that votes will be counted as voters intend in

el ections this November in é

Your community United States

Total 42 40 82 25 47 72
White 47 38 86 27 48 75
Black | 29 44 73 20 48 69
Hispanic | 30 43 73 21 46 67
Ages 18-29 | 30 45 74 19 46 65
30-49 36 42 78 23 47 69
50-64 48 37 84 27 48 76
65+ 55 37 92 30 49 79
Postgrad 57 35 91 33 48 80
College grad 51 39 90 30 48 78
Some college 40 43 83 22 49 71
HS orless | 34 40 74 22 46 68

Note: Whites and blacks include only those who are not Hispanic; Hispanics are of any rz
Source: Survey of U.S. adults conducted Sepé-Dct. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

www.pewesearchorg



10
PEW RESEARCH CENTER

Racial differences in views of election administration

There are si mi

ar patterns in opini onsmingsteredu t

Most expect the elections in their communities and in the U.S. will be run well 7 though about
twice as many say their local elections will be runvery well as say this about elections in the U.S.

overall.

Nine-in-ten whites say the electionsin their communities will be administered well, including 47%

who say they will be run very
well. Most blacks and
Hispanics also say elections in
their communities will be run
well, but are far less likely than
whites to say they will be run
very well (30% of blacks and
27% of Hispanics).

There also are racial and
ethnic differences in
expectations of election
administration in the U.S.,
with a wider majority of whites
(80%) than blacks (73%) and
Hispanics (70%) saying the
elections across the country
will be run at least somewhat
well.

Majorities of Republicans and
Democrats say elections will
be run and administered at
least somewhat well in their
communities and in the U.S.
overall. However, Republicans
are somewhat more likely to

Older adults, whites more likely to say elections this
November will be run and administered well

% who say electionswill be run and administered i n €
Your community United States
Total 41 46 88 20 57 77
White a7 44 90 21 59 80
Black | 30 51 82 17 55 73
Hispanic | 27 54 81 17 53 70
Ages 18-29 | 28 53 80 15 55 70
30-49 36 51 87 17 57 75
50-64 48 41 89 24 56 80
65+ 57 37 94 25 60 85
Rep/Lean Rep 47 43 90 25 57 82
Dem/Lean Dem 39 49 87 16 57 74

Note: Whites and blacks include only those who are not HispanHispanics are of any race
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

say elections will berun and administered very well.

www.pewesearchorg
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Americans generally are confident that election officials will do a good job during elections this
November. And there is

greater confidence atthe local  Nearly ninein-ten expect poll workers in their
and state level than at the communities to do a good job during the elections

federal level. % who say they are ____ confident that each will do a good job during the
elections this November

Nearly nine-in-ten (89%) say
they are at least somewhat

Very " Somewhat = Not too = Not at all

confident community poll Poll workers in your community 45 44 82
workers will do a good job,

including 45% who say they Officials in your local area 28 50 18 4
are very confident. Only 10%

say they are not too confident Officials in your state 32 51 12 3
(8%) or not at all confident

(2%) these officials will do a Officials in the U.S. = 17 54 24 5
good job.

Note: No answer noshown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

About eight-in-ten say they
have at least some confidence

in the officials who run
elections in their local area (78%) or in their state (84%), including about three -in-ten who say
they are very confident these officials will do a good job.

Roughly sevenin-ten (71%) are either somewhat confident (54%) or very confident (17%) that

officials across the U.S. will do a good job running elections, although 29% say they are not too
confident (24%) or not at all confident (5%) in this.

www.pewesearchorg
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The public is not highly confident that election systems in the U.S. are secure from hacking and
other technological threats. Currently, 45% of Americans say they are at least somewhat confident
that U.S. election systems are secure, though just 8% say thewre very confident in the security of

these systems, 55% say they
are not too (37%) or not at all
(17%) confident that these
systems are secure.

Americans express more
confidence about election
systems in their state: Two-
thirds (66%) say they are very
or somewhat confident that
election systems in their state
are secure from hacking and
other technological threats
(though just 16% say they are
very confident). A third (33%)
of adults are not too or not at
all confident in the security of
their state.

At the federal level, most do
express confidence that efforts
are being made to protect

election systems: 55% say they

are at least somewhat
confident that the federal

Public has more confidenceins ecur i ty of

election systems than in those around the country

% who say they are confident that election systems are secure
from hacking and other technological t hr eat s é

Very Somewhat Not too Not at all
The U.S.[8 37 45 37 17 55
Your state | 16 50 66 24 10 33
% who say ____is making serious efforts to protect election systems from
hacking and other technological threats ¢é
Very Somewhat Not too Not at all
The U.S.| 13 42 55 30 14 44
Your state | 14 48 63 27 9 36

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

government is making serious efforts to protect election systems from hacking and other

technological threats.

And 63% say they are very or somewhat confident that their state government is making serious
efforts to protect election systems 1 roughly the same share as expresses confidence that their

stateods

syst ems

ar e currently secur e.

www.pewesearchorg
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In general, Republicans express greater confidence than Demaocrats in the security of election
systems and in the sefousness with which government officials are treating the threat of hacking
and other technological threats. This is especially true at the national level: Republicans and

Republican leaners are 25
percentage points more likely
than Democrats and
Democratic leaners to say they
are very or somewhat
confident that election systems
in the U.S. are secure (59% vs.
34%), and they are 29
percentage points more likely
to say that the federal
government is making serious
efforts to protect these
systems (72% vs. 436).

The overall gap between
Republicans and Democrats is
somewhat smaller at the state
level. Three-quarters (75%) of
Republicans say they are at
least somewhat confident that
election systems in their state
are secure, compared with
60% of Democrats who say
this. The partisan gap is nearly
identical in when it comes to
Americansd vi
their state is taking to protect
election systems.

Republicans express greater confidence in the
security of election systems than Democrats

% whosaytheyare _ confident that &

Election systems in
the U.S.are secure
from hacking and other
technological threats

The U.Sis making serious
efforts to protect election

systems from hacking and
other technological threats

Very Somewhat
Total |8 37 45 13 42 55
Rep/Lean Rep |13 46 59 19 53 72
Dem/Lean Dem4 30 34 9 34 43

Election systems in
your state are secure
from hacking and other
technological threats

Your state is making serious
efforts to protect election
systems from hacking and
other technological threats

e Ws

Very Somewhat
Total | 16 50 66 14 48 63
Rep/Lean Rep| 24 51 75 19 53 72
Dem/Lean Dem 11 50 60 11 47 58

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

www.pewesearchorg
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There is little overall difference in levels of public confidence in the security of state election
systems between states where the governor and chambers of the state legislature are contratd by
Republicans, Democrats or where control is shared between the two parties. However, the
confidence that partisans express in state government does vary with partisan control of state
government.

Democrats in Republicancontrolled states are least
For example, 79% of confident in election security measures
Republicans living in
Republican-controlled states

% whosaytheyare _ _confident that &

Your stateis making

say they are very or somewhat Election systems in serious efforts to protect
. . . your state are secure election systems from

confident in the security of from hacking and other hacking and other

their stateos el ection tgcr\lpq&oqlc%! tme@ts technological threats

. . Ver Somewhat
But among Republicans in y

states under Democratic Among those living in states where the

o government is controlled by ...
control, a smaller majority Republican Party |17 49 66 15 47 62
(69%) express confidence that

. R Democratic Party | 14 52 66 14 48 62
their statebs el
are secure.(See appendix for Divided control | 17 48 65 13 51 64
details on state party control
classification. Among thoseliving in states where the

Republican Party controls the government ...
. . Rep/Lean Re 26 53 79 23 53 76

The Democratic difference is . .
similar: In Democratic - Dem/Lean Dem |9 47 55 8 43 51

controlled states, 67% of

Democrats are at least Among thoseliving in states where the

somewhat confident in the Democratic Party controls the government ...
security of th e i r st at e ReplleanRep | 20 49 69 10 49 59
systems. This drops to 55% Dem/Lean Dem |12 54 67 16 51 67
among Democrats in GOP
controlled states. Among thoseliving in states where the

parties share control of the government ...
The resulting partisan gap in Rep/Lean Rep | 24 48 72 18 54 72
confidence is much wider in Dem/Lean Dem [13 49 62 11 50 61

GOP-controlled states than in
Democratic-controlled states.
In Republican-controlled
states, Republicans are 24
percentage points more likely than Democrats to say they are at least somewhat confident election

Source: Survey of &. adults conducted Sept. 24Dct. 7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER
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systems are secure from hacking (79% vs. 55%), while there is virtually no partisan difference in
these views in states with a Democratic governor and Democratic control of the state legislature
(69% of Republicans and 67% of Democrats express confidence).

The pattern is similar when it comes to confidence that state governments are making serious
efforts to protect election systems from hacking and other technological threats: In GOP-
controlled states, Republicans are 25 percentage points more likely than Democratsto they say
they are at least somewhat confident their state government is making serious efforts to protect
these systems. Democrats are 8 percentage points more likely than Republicans to say this in
Democratic-controlled states.

Wide partisan gap in views about foreign attempts to influence midterm

Two-thirds (67%) of the public says that it is very or somewhat likely that Russia or other foreign
governments will attempt to influence the U.S.

congressional elections in November. Among
those who say it is at least somewhat likely, 71%
view attempts by foreign governments to

infl he electi . bl And % who say itis ____likely that Russia or other foreign
Influence the elections as a major problem. An governments will attempt to influence the U.S.
there are large partisan divides in both the congressional elections in November

perceptions of the likelihood of foreign
interference and the extent to which this is

Most expect foreign governments will
try to influence the 2018 election

Very © Somewhat - Not too = Not at all

viewed as a major problem. Total £ £ 2 B
Eight-in-ten Democrats and Democratic leaners /

- . Rep/Lean Rep | 20 33 32 14
say that it is at least somewhat likely that P P
Russia or other foreign governments will Dem/Lean Dem 43 37 14 4
attempt to influence the midter ms, including Note: No answer not shown.

43% who say this is very |ike|y. By comparison, Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.
53% of Republicans say this is at least PEW RESEARCH CENTER

somewhat likely, and just 20% say it is very
likely.
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Among those who expect that Russia or other

) : Among those who see election influence
governments will attempt to influence the

. ) as Olikely,d wide
election, Democrats are more likely than
Among those who say it is very or somewhat likely

Republicans to say this is a major problem Russia or other foreign governments will attempt to
(83% compared with 47%). influence the 2018 election, % who say attempts are

a___ problem
There is a strong relationship «=faRrt WiBcf MNotRhRO Pl €0s
assessments of the likelihood of foreign
interference and the degree to which they say
that this interference is a problem: 87% of those
who say it is very likely that foreign
governments will attempt to influence the Dem/Lean Dem 83 14 2
election also say that these attempts area major

All 71 23 6

Rep/Lean Rep 47 40 13

problem, compared with 56% who say thisis gt NS R o ence the midterme

only somewhat likely. Very likely 87 103
o . Somewhat likely 56 36 8

Even among those who say it is very likely that

foreign governments will attempt to influence Among Rep/LeanRep

the midterms, there is a sizeable partisan gap in Very likely 67 22 1

the share who say this is a major prodem. More  Somewhat likely 34 52 14

than nine-in-ten Democrats (94%) who say

. . Among Dem/LeanDem
foreign governments are very likely to try to

Very likely 94 51
influence the midterms describe these attempts .
) Somewhat likely 71 23 5
as a major problem. By contrast, among
Republicans who think attempted foreign Note: No answer not shown.
i i i L. A Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.
influence is very likely, 67% sayit is a major
PEW RESEARECENTER
problem.
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Most say technology companies have responsibility to prevent the misuse
of their platforms to influence the election

About three-quarters of the public (76%) say
that technology companies like Facebook,
Twitter and Google have a responsibility to
prevent the misuse of their platforms to
influence the U.S. elections in November.
However, Americans express little confidence
that these companies will do so.

Wide majorities of both Republicans and
Democrats say technology companies have a
responsibility to prevent misuse of their
platforms to influence the 2018 elections: 72%
of Republicans and Republican leaners and
80% of Democrats and Democratic leaners say
this.

Both Republicans and Democrats have doubts
that these companies will be able to prevent the
misuse of their platforms. Just a third of the
public (33%), including 27% of Republicans and
37% of Democrats, say they are at least
somewhat confident in these technologies to
prevent the misuse of their platforms.

Few are confident tech companies will
prevent Oomisused0 o

% who say they think technology companies like
Facebook, Twitter and Google have a responsibility to
prevent the misuse of their platforms to influence the
U.S. elections this November é

Total 76
Rep/Lean Rep 72
Dem/Lean Dem 80
% who say they are ____ confident in technology

companies to prevent the misuse of their platfo rms to
influence the U.S. elections

Very “ Somewhat = Nottoo = Not at all
Total 6 27 44 22
Rep/Lean Rep 4 23 45 27
Dem/Lean Dem |7 29 43 19

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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3. Thepubl i cdbs voting values

In broad terms, the public backs doing more to make it easy to vote in the U.S. And most do not
believe that making it easier to vote necessarily compromises election security. But while the
public favors making it easier to vote, there is little support for the idea that voting in the U.S.
should be mandatory.

As with many policy attitudes, there are stark partisan gaps in views on voting. Republicans are
divided on whether steps should be taken to make voting easier and a majority thinks any changes
toward making it more accessible would make elections less secure. Democrats overwhelmingly
say voting should be made easier and do not think this would jeopardize election security.

Voting attitudes also are independently tedtoviews of t he countryds growing
di versity. I'n both partisan groups, those with neu
makeup are significantly less likely to favor taking steps to make it easier to vote than those who

take a positive view of growing diversity in the U.S.

www.pewesearchorg
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Public supports making early, absentee voting broadly available to voters

Overall, two-thirds (67%) say that everything
possible should be done to make it easy for

every citizen to vote, while fewer (32%) say Most s ay beverythi
citizens should have to prove they reallywantto ~done to make it easy for all to vote
vote by registering ahead of time. % who say ¢&

Everything possible

should be doneto
Consistent with the pub make iteasy for O T
making it easy to vote, most Americans say all every citizen to vote
voters should be able to vote early or absentee: Total 32

N - [
About severrin-t en ( 71%) say th Rep/Lean Rep 51
should have the option to vote early or absentee
Dem/Lean Dem 15

without having to docun Ly

that fAa voter should only be allowed to vote

early or absentee if they have a documented Anyvoter should

reason for not voting in person on Election have the option of
. voting early or
Day. o absentee
. . . . . Total
There are wide partisan differences in attitudes
about making it easier to vote. Among Rep/Lean Rep
Democrats and Democratic-leaning Dem/Lean Dem
independents, an overwhelming majority (84%)
say that everything possible should be done to
. . All citizens should
make it easy to vote. By contrast, Republicans be required to
and Republican leaners are divided: 48% sy vote in national
; elections
steps should be taken to make it easy for every
citizen to vote, compared with 51% who say Total [
citizens should have to prove they really want to Rep/Lean Rep 88
\Y, registering ah f time.
ote by registering ahead of time Derm/Lean Dem 1
Democrats also are more likely than Note: No answer not shown.

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

Republicans to support making access toearly PEW RESEARCH NEER

and absentee voting universally available: 83%
of Democrats favor this, compared with 57% of
Republicans.
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While the public supports steps to make voting easier, there is little support in either party for
making voting mandatory. Among the public overall, 79% say citizens should be able to decide for
themselves whether or not to vote in national elections; just 21% support requiring all citizens to
vote. Majorities of both Republicans (88%) and Democrats (71%) oppose the idea of mandateoy
voting.

Is there a trade-off between election security and ease of voting?

When it comes to the ease of voting and
election security, the public does not see an
inherent trade -off between the two. Six-in-ten
say that it would not make elections any less
secure if rules were changed to make it easier to

Most do not think making it easier to
vote would make elections less secure

% who say &

Making it easier
to vote would not

register and vote; 37% say that changing the make elections
. . . less secure
rules to make it easier to register and vote
would also make elections less secure. Total 37
There is a wide partisan divide on this question. Rep/Lean Rep 57
By 57% to 41%, Republicans and Republican Conservative B
leaners think that making it easier to register _
. Mod/Liberal 48
and vote would lead to less secure elections. By
contrast, 76% of Democrats and Democratic
leaners say that it would not make elections any ~ Dem/Lean Dem 22
less secure if rules were changed to make it Liberal 16
easier to register and vote. Cons/Mod 27

L . Note: No answer not shown.
Within the GOP, most conservative Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Dtt. 7, 2018.

Republicans (64%) think that changes to make PEW RESEARCH CENTER
voting easier would lead to less secure elections.
By comparison, moderate and liberal
Republicans are divided: About as many say making it easier to vote would lead to less secure
elections (48%) as say itwould not (50%). Among Democrats and Democratic leaners there is a
more modest ideological difference: 82% of liberals and 70% of conservatives and moderates do
not think making it easier to vote would lead to less secure elections.
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Older, more educated are more likely to see voting as having an impact

Most Americans view voting as a way to have
some influence over government. Nearly seven
inten (68%) say that
me some say about how the government runs
thingso; 31% say that
doesndét really affect
things. o

Majorities across most groups hold the view
that voting gives them a voice in government,
but there are differences in how widely this
view is held.

The youngest adults (those ages 18 t®9) are
the least likely to believe voting gives them
some say in government (58%). Larger shares
of those 30 to 49 (66%), 50 to 64 (72%) and 65
and older (76%) hold this view.

There also ae significant differences in views
by level of education. Adults with greater
educational attainment are more likely than
those with less education to say voting gives
them some say over how government is run.
For example, 81% of postgraduates say this
compared with 60% of those with no more than
a high school diploma.

v oud A2 dinfHol §dverR

Younger adults less Iike%to sie voting .

éhPis fn !

% who say voting by épe_oEI
Afvotina bv pbpeonle | e
Gives me some
h say about how
government
runs things
Total 31
White 30
Black 31
Hispanic 40
Ages 18-29 41
30-49 34
50-64 27
65+ 23
Postgrad 18
College grad 23
Some college 31
HS or less 40
Rep/Lean Rep 31
Dem/Lean Dem 30
Registered voter 25
Not registered 46

Notes: No answer not shown. Whites and blacks include only tho:
who are not HispanicHispanics are of any race.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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Support for making voting easier linked to demographics, positive views
of diversity

Aside from partisanship, race and age are Blacks more likely than whites to favor

factors inviews of wheth er fAever yth itaKiBQ action to make it easy to vote

possibled should be don%e Wi Smakée it easy to

vote. Everything
possible should

be done to make

Blacks (81%) are more likely than Hispanics it easy to vote
(69%) and whites (63%) to say that everything Total 32
possible should be done to make it easy for
every citizen to vote. White 36
Black 19
Young adultsi who are among the least likely Hispanic 30
to say they feel their vote mattersi express
some of the strongest support for making voting Ages 18-29 23
easier. About three-quarters (76%) of those 18 30-49 30
to 29 say that everything possible should be 50-64 37
done to make it easy for every citizen to vote. 65+ 38
This compares with smaller majorities in older
age groups. Postgrad 21
College grad 29
And support for making it easier to vote is Some college o
greater among those with higher levels of HS of less e

educational attainment than those with lower

levels.
Rep/Lean Rep 51
. . L Conservative 63
Among partisans, there is a significant
. . . L . Mod/Liberal 34
ideological divide within the Republican Party,
but little difference within the Demaocratic
Dem/Lean Dem 15
Party.
Liberal 1
Cons/Mod 20

A majority of conservative Republicans (63%)
say that citizens should have to prove they Notes: No answer not shown. Whites and blacks include only tho:
really want to vote by registering ahead of time.  Who are not Hispanic; Hispaas are of any race.

d dlib | Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-2tt. 7, 2018.
By conFrast, most moderate an. ibera PEW RESEARCH CENTER
Republicans (65%) say everything should be
done to make voting easier. Among Democrats,
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large majorities of both liberals (89%) and conservatives and moderates (80%) support taking
steps to make voting easier.

I n addition, there is |ittle difference in Democr 8
instance, 88% of white Democrats, 83% of black Democrats and 73% of Hispanic Democrats say

everything possible should be done to make voting easy. Among Republicans, nonwhites are more

likely than whites to say this (66% vs. 44%).

Views about how easy itshould be to vote are Support for making the voting process

linked to attitudes about racial and ethnic easier tied to views on diversity in U.S.
diversity in the country. Those who see growing

diversity as a good thing for society are more

% who say &

] ) i Everything
likely than those who see it as a bad thing, or possible should
. A be done to make

say it doesnodot make muc it easy to vote
everything should be done to make it easy to

ytning _ _ y Total 32 e
vote. And these differences are seen within both
parties.

Rep/Lean Rep 51
Dem/Lean Dem 15
Overall, 78% of those who say greater diversity
Increasing racial, ethnic diversity in

is good for society think everything possible US.is .
should be done to make it easy to vote. Far Good thing (53%) 22
smaller majorities of those who think greater Bad thing (17%) 43
diversity is a bad thing (55%) or makes no No difference (29%) 46
difference (53%) for society favor taking steps Rep/Lean Repwho view increasing
to make it easy to vote. diversityas ...
Good thing (34%) 42

_ o Bad thing (22%) 57

Among Republicans, a 57% majority of those No difference (4296) -

who view greater diversity as a good thing say

: . Dem/Lean D ho view i i
that everything possible should be done to em/Lean Dem who view increasing

diversityas ...
make it easy to vote. By contrast, majorities of Good thing (71%) 1
Republicans who view greater diversity as a bad Bad thing (12%) 20
thing (57%), orsayitdoes n 6t ma k e muNo difference (17%) 27

difference (55%) say that citizens should have

. . Note: No answer not shown.
to prove they want to vote by registering ahead  source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-2%t. 7, 2018.
of time. PEW RESEARCH CENTER

Most Democrats (71%) view greater diversity in
the country as a good thing; 87% of those in this group say that everything possible should be done
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to make it easy to vote. This is also the dominant view among other Democrats, though smaller
majoriti es of those who view growing diversity as a bad thing (79%) or say it makes no difference
(73%) think everything possible should be done to make it easy to vote.

www.pewesearchorg
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Views of early and absentee voting in states with differing voting laws

Support for early and absentee voting without a documented reason is greater in states that make
voting more accessible than in states that do not.

Three-quarters of those in the 37 states (and the
District of Columbia) that have early voting, no ~ Republicans in states with stricter voter

excuse absentee voting, ovoting by mail say l aws oppxsas®@do ear
that any voter should have the option to vote % who say é

early or absentee without having to document a Anyvoter should
reason. This compares with 60% of those living h?,\g?iagee%‘?f;ogrOf
in the 13 stateswith less accessible voting laws. absentee
(See appendix for details on state Total 28 _
classification. )

Rep/Lean Rep 42
Roughly six-in-ten Republicans in states that do  Dem/Lean Dem 16

not make early, absentee or mail voting widely

available (59%) say that a voter should only be ~ Amond those in states with

laws that make voting ...

allowed to vote early or absentee if they have a  More accessible 24 =
documented reason for not voting in person on Less accessible 40
Election Day; just 41% say any voter should _ _

. Rep/Lean Rep in states with
have the option to vote early or absentee laws that make voting ...
without having to document a reason. More accessible 37

Less accessible 59

The ba!ance Pf opinion is reversed among. Dem/Lean Dem in states with
Republicans in states that make non-Election laws that make voting ...
Day voting more accessible: 62% favor early More accessible 13=
and absenteevoting with no excuse required, Less accessible 24
while Just 37% say Only those with a Notes: No answer not shown. See appendix for details on voting
documented reason should be allowed to vote laws by state.

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Dtt. 7, 2018.

early.
PEW RESEARCH CENTER

An overwhelming majority of Democrats (83%)

think early voting should be available to any voter for any reason. This view is somewhatmore
widespread among Democrats who live in states with more accessible laws (where 86% say this)
than among those living in states with less accessible laws (75%).

www.pewesearchorg
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4. Views of election policy proposals

Several proposals related to
voting policy draw majority
support from the public. Still,
only a handful 7 including
automatically updating the
voter registrations of people
when they move and paper
backups of electronic ballots i
draw widespread support from
both Republicans and
Democrats. Others are favored
more by one partisan group
than the other.

An overwhelming share of
Americans (87%) say they
would favor automatically
updating voter registrations
when people move, including
58% who say they strongly
favor this idea. And there is
nearly as much support among
the public for requiring
electronic voting machines to
print paper backup ballots:
85% favor this, including 49%
who do so strongly.

About three-quarters favor
removing inaccurate and
duplicate registrations from
voter lists using automatic

Public favors many election policy proposals,

including paper backups for electronic
% who ____ each idea about election policy
Strongly

oppose —J
Automatically updating voter
) ; NET 12
registrations when people move

Requiring electronic voting machines
to print a paper backup of the ballot

Removing inaccurate and
duplicate registrations from voter
lists using automatic methods

Requiring all voters to show
government-issued photo ID to vote

Allowing people convicted of felonies
to vote after serving their sentences

Automatically registering
all eligible citizens to vote

Allowing people to register
on Election Day at the polls

Removing people from registration
lists if they have not recently voted
or confirmed their registration

Conducting all elections by mail 65

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Dtt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

voting

methods (77%) and requiring all voters to show government-issued photo ID to vote (76%).
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And roughly two -thirds of Americans favor allowing those convicted of felonies to vote after they
have served their sentences (69%), making Election Day a national holiday (65%),automatically
registering all citizens to vote (65%) and allowing Election Day registration (64%).

The public broadly rejects two of the 10 policies included in the survey: 62% oppose removing

people from registration lists if they have not recently vote d or confirmed their registration , and a
similar share (65%) opposes conducting all elections by mail.

www.pewesearchorg
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Partisan gaps over many voting policy proposals

More than eight-in-ten of those in both party coalitions favor automatically updating voter
registrations when people move (84% of Republicans and Republican leaners, 90% of Democrats
and Demacratic leaners) and paper backup ballots for electronic voting machines (84% and 87%,

respectively). But there are
notable partisan gaps when it
comes to some other election
related proposals.

Roughly eight-in-ten Democrats
favor Election Day registration
(78%) and automatic voter
registration (78%). By contrast,
Republicans are divided on
these policiesi 49% favor each
of them.

Democrats arealso far more
likely than Republicans to favor
allowing convicted felons to vote
after they have served their
sentences Fully 82% of
Democrats favor this, compared
with a smaller majority of
Republicans (55%).

Similarly, while majorities in
both parties would support
making Election Day a national
holiday, Democrats (71%) arel2
percentage points more likely to

say thisthan Republicans (59%).

And although about nine-in-ten
Republicans (91%) favor

Democrats more likely to back automatic and same-
day registration; support for voter ID higher in GOP

% who favor é

Rep/ Dem/
Lean Rep Lean Dem

Allowi le to regist
owmg people 10 regls er 419 @ ®78

on Election Day at the polls

Automatically registering
all eligible citizens to vote

Allowing people convicted of felonies
to vote after serving their sentences

Conducting all elections by mail

Making Election Day a national holiday

Automatically updating voter
registrations when people move

Requiring electronic voting machines
to print a paper backup of the ballot

Removing inaccurate and
duplicate registrations from voter
lists using automatic methods

Requiring all voters to show
government-issued photo ID to vote

Removing people from registration
lists if they have not recently voted
or confirmed their registration

24 @

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER

requiring a photo ID to vote, a smaller 63% majority of Democrats favor this policy.
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Republicans are more likely than Democrats to favor two policies related to removing names from

voter | ists: fremovi pggistraticngfiom votertliets uaimycutatnatip | i c at

met hodpercertajesp oi nt parti san gap) and Aremoving peop
have not recently voted or -poimmgap)i r med their registr

Both overall and within the parties , these two proposals are viewed very differently from one
another.

About three-quarters of Americans (77%) say

they favor removing inaccurate and duplicate Support for removing inaccurate 8
registrations using automatic methods. At the but not inactive @ voter registrations
same time, about two-thirds of Americans % who ___ removing inaccurate and duplicate

(62%) opposeremoving people from registrations from vote r lists using automatic methods
registration lists if they have not voted recently Oppose = Favor

or confirmed their registration. Total 22

And while Republicans and Republican-leaning

. . . Rep/Lean Re 14
independents are 15points more likely than P P
Democrats and Democratic-leanersto favor the =~ Dem/Lean Dem 29
automatic removal of duplicate or inaccurate %who __r emoving people from registration lists if
registrations, large majorities of both parties they have not recently voted or confirmed their
are in favor of this (85% and 70%, respectively). registration
Oppose = Favor

When it comes to proposals to remove those Total 62
who havendt voted recen 1
lists, Republicans are divided (53% favar

N . . Rep/Lean Rep 47
removing inactive voters, 47% oppose this),
while 75% of Democrats are opposed to taking ~ Dem/Lean Dem 75

voters off the rolls if they have not voted Note: No answer not shown.

recently or confirmed their registration Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Dtt. 7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER
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Wide age gaps in GOP over same-day registration, Election Day holiday

When it comes to some policies
related to making voting easier i
automatic voter registration , same-
day registration and making Election
Day a national holiday i there is
generally more support among
younger people than older people, and
these age differences are much more
pronounced among Republicans than
Democrats.

For instance, while 76% of
Republicans ages 18 to 34 would favor
allowing voter registration at the polls
on Election Day, support for same-day
registration falls to just 22% among
Republicans 65 and older.

Similarly, although 74% of
Republicans under 35 and 68% of
those 35 t049 favor making Election
Day a national holiday, just 43% of
those 65 and older say the same.

Republicans under 35 also are 19
points more likely than those 65 and
older to favor automatic voter
registration (58% vs. 39%). These age
gaps are seen both amonghose
identifying as Republican and those
who lean to the GOP.

Older Republicans much less favorable than younger
Republicans toward same-day registration

% who favor &

Automatically registering all eligible
citizens to vote

Dem/Lean Dem

1 77 7

5;

58
46 50
Rep/Lean Rep 39
Ages
18-34 35-49 50-64 65+

Allowing people to register on
Election Day at the polls

88
81
75
76 64
42
22
Ages
18-34 3549 50-64 65+

PEW RESEARCH CENTER

Making Election Day a
national holiday

74 76
o 67
74
68
50
43
Ages
18-34 3549 50-64 65+

Requiring all voters to show
government-ssued photo ID to vote

93 97

89 88
N

63 58 60

Ages

18-34 35-49 50-64 65+

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

By comparison, there are only modest differences in these views across Democratic age groups,
with clear majorities of those in all age groups favoring all three of these policies.
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In contrast, views on a photo identification requirement differ little across age groups in either
party. Across age groups, roughly ninein-ten or more Republicans favor requiring voters to show
photo identification, while about six-in-ten Democrats say this.

GOP opposition to Election Day registration higher in states without it

Most people (72%) who livein the 15 states, plus the District of Columbia, that allow people to
register to vote on Election Day favor allowing
Election Day registration. While Democrats in Partisans in same-day states more likely

these states (83%) are more likely than to support Election Day registrations
Republicans (60%) to favor same-day % who ____ allowing people to register on Election Day
registration, clear majorities in both parties back 2t the polls
this policy. (This group of states includes North NET Favor
Dakota, which does not require voters to Total 35 (e
register.)

Rep/Lean Rep 51
A smaller overall majority of those in states Dem/Lean Dem 21

without Election Day registration (61%) favor

allowing people to register on the day they vote. Same-day states 27

And the partisan divide in these states is much Rep/LeanRep 20 E
starker: On balance, Republicans in these states Dem/Lean Dem 15

are more likely to oppose (55%) than favor (45%)

same-day voter registration. Among Democrats
in these states, about threequarters (77%)
support same-day registration.

Non same-day states 38
Rep/LeanRep 55
Dem/Lean Dem 23

Note: See appendix for details on ElectidDay registration.
Source: Surveyf U.S. adults conducted Sept. 2Oct. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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Democrats support voter photo ID, but divided by ideology and education

Within the Democratic Party, 63% favor
requiring voters to show government-issued
photo identification to vote, while 37% oppose
such a requirement.

Democratic support for a photo identification
requirement varies by education: Those with
postgraduate degrees are the only educational
group in which a majority do esnot back this
proposal (instead, this group is roughly divided:
47% favor, 53% oppose).

Among those with a
this requirement, and about two -thirds of those
with some college experience (67%) and a high
school diploma or less (69%) say they would
favor requiring all voters to show photo
identification to vote.

Liberal Democrats are also divided in their
attitudes toward requiring photo ID (50% favor,
50% oppose). In contrast, 75% of conservative

bach

Postgraduate and liberal Democrats
divided on voter photo ID requirement

% who requiring voters to show government -issued
photo identification to vote

NET Favor

All Dem/Lean Dem

Ages 18-29
30-49
50-64

65+

Postgrad
College grad
Some college
HS or less

Liberal
Cons/Mod

Notes: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CHER
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and moderate Democrats would favor an ID requirement and 25% would be opposed.

Democrats living in states that already have some type ofvoter identification requirement are
more supportive of requiring voters to show government-issued photo ID to vote than those living
in states with no such requirement. A clear majority of Democrats living in states with a voter
identification requirement (70%) support requiring voters to show identification in order to vote.
Democrats living in states with no requirement are divided in their attitudes (53% favor, 46%

oppose).

There are no significant differences in opinions on this proposal by age among Democrats.

www.pewesearchorg
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5. Views of state election rules

Overall, most Americans view the election rules in their state as fair, and a majority say the rules
make registering and voting neither too hard nor too easy.

There are partisan and demographic differences in assessments of state election rules. And these
differences are especially large in ophions about whether blacks, Hispanics and lower-income

citizens have equalaccess to voting in their state

General assessments of state election rules

A sizable majority of the public (83%) says
election rules in their state are fair; only 15%
say the rules are not fair.

Majorities of white (88%), black (74%) and
Hispanic adults (69%) say elections are fair
where they live. But more blacks and Hispanics
than whites say election rules arenot fair: 25%
of blacks, and a similar share of Hispanics
(27%), say election rules in their state are not
fair; about one-in-ten white adults (11%) say the
same.

Republicans and Democrats broadly agree that
election rules in their state are fair. Yet a larger
minority of Democrats and Democratic-leaning
independents (20%) than Republicans and
Republican leaners (10%) say the election rules
in their state are not fair.

Most Americanssaythe r st at ¢

election rules are fair

% who say election rules in their state ar e €
Not fair Fair

Total 15

White 11
Black 25

Hispanic 27

Rep/Lean Rep 10

Dem/Lean Dem 20

D

Notes: No answer not shownWhites and blacks include only those
who are not Hispanic; Hispanics are of any race.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Dtt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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Too easy or too hard to vote?

A wide majority of Americans say election rules
make registering and voting in their state Majority views election rules in their

neither too easy nor too hard: 69% say therules stateas O about ri ght ¢
are fabout right, 0 ¢ ompaho€afelecboh riiehimarki® %o Wehiseer arkl a Yy

is too easy and 10% who say it is too hard. vote in their state

Too About Too
Across demograghic groups, majorities say the easy right hard
election rules in their state do not make it too Total | 19 69 10

hard 7 or too easyi to register and vote.
Comparable shares of whites (70%), blacks

(68%) and Hispanics (69%) say the rulesare White g 70 10
about right in their state . Black | 16 68 15
S o Hispanic 22 69 8
Broad majorities in all age groups say voting is
neither too easy nor too hard. However, adults
ages 50 and older are more likely than those Ages 18-29 |11 72 14
younger than 50 Do(24W% 3040 B = i
14%).
50-64 25 66 8
65+ 23 68 8

Notes: No answer not shownWhites and blacks include only those
who are not Hispanic; Hispanics are of any race.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

PEW RESEARCEENTER
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Partisan differences in views of state election rules

Nearly identical shares of Republicans (70%) and
Democrats (71%) view the election rules in their state
as fabout right. o But
Republicans to say the rules in their state make it too
hard to register and vote (16% vs. 4%), and
Republicans are more likely to view them as too easy
(26% say this, along with just 12% of Democrats).

Republicans in states with election laws that make
voting more accessiblei by allowing absentee voting
without an excuse, early voting or voting by maili are
more likely than Republicans in states with less
accessible rules to say voting is too easy. About three
in-ten Republicans in states with more accessible
voting (28%) say it is too easy to vote versus abot
two-in-ten in less accessible states (18%).

Democr at s0 vi e welecbohruleshbyi r
contrast, do not differ in states with more or less
accessible voting rules (See appendix for details on
state classification. )

De monzor ra?s

Reps in more-accessible voting states

ldrkehyrel Qi R&Yy

% who say election rules make it to register and

vote in their state

Too About
easy right
Total 19 69
Rep/Lean Rep 26 70
Dem/Lean Dem [12 71

Amongthose in states with
laws that make voting ...

More accessible | 20 69

Less accessible | 16 70

Rep/Lean Rep in states with
laws that make voting ...

More accessible 28 67

¢ Less accessible 718 78

Dem/Lean Dem in states with
laws that make voting ...

More accessible | 12 73

Less accessible | 13 66

Too
hard

10

16

10
13

15
20

Notes: No answer not shown. See appendix for details on voting

laws by state.

Source: Survey of U.S. adults conducted [ge24-Oct. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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Race, ethnicity, income and access to voting

Asked about whether racial and ethnic

minoriti es have the same access to votingsa Most say minorities, lower-income
white citizens in their state , most Americans say citizens have equal access to voting
that black citizens (80%) and Hispanic citizens % who say, compared with white citizens in their state,

(69%) have equal access. — - have Eess access Equal access
to voting to voting
About a quarter (27%) say Hispanic citizens Black citizens 17 _ 80
have less access to voting than white citizens. _ -
. Hispanic citizens 27 - 69
And 17% say black citizens have less access than
whites. % who say, compared with middle -income citizens in
theirstates, = have ¢é
. . . Less access Equal access
Three-in-ten Americans say lowerincome to voting to voting
citizens have less access to voting than middle Lower-income citizens 30 - 67

income citizens, while two-thirds (67%) say

lower-income and middle-income citizens have  Note: No answer not shown.

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.
equal access. PEW RESEARCH CENTER
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Democrats are far more likely than Republicans to say blacks, Hispanics and lowerincome
citizens lack equal access to voting. Slighly more than half of Democrats (54%) say Hispanics and
whites have equalaccess to voting in their state; a comparable share of Democrats (52%) say
lower- and middle-income citizens have equal access to voting. Overwhelming shares of
Republicans say bothgroups have equalaccess to voting in their state (89% Hispanics, 87% lower-
income citizens).

More Demaocrats say blacks have equal access to voting with whites (69%) than say tis about
Hispanics (54%). Still, a much larger share of Republicans (93%) say llack and white citizens in
their state have equal access to voting.

There are sizable educational differencesamong Democrats in views of whether minorities and
lower-income citizens lack equal access to voting. Democrats with a fouryear degree or
postgraduate degree are less likely than those with less education to say that blacks, Hispanics and
lower-income citizens have equalaccess to voting in their state. There are no significant
educational differences among Republicans in these views.

Democrats, especially college-educated Democrats, are less likely than Republicans
to say blacks, Hispanics and lowerincome citizens have equal access to voting

% who say citizens in their state have equal access to voting

Total @Rep/Lean Rep @Dem/Lean Dem

Black and white Hispanic and white Lower-income and middle-income

Total 69 @ @93 Total 54 @ ® 39 Total 52 @ ® 37
Postgrad 53 @ ® 91 Postgrad 43 @ ® 39 Postgrad 40 @ ® 33
Coll grad 61 @ @97 Coll grad 53 @ ® 37 Coll grad 44 @ ® 91
Some coll 68 @ © @93 Some coll 55 @ ® 90 Some coll 51 @ ® 388
HS or less 82 @ @94 HS or less 60 @ ® 39 HS or less 64 @ @ 86
0 50 100 0 50 100 0 50 100

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER
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Whites are generally more likely than blacks or Hispanics to say there is equal ballot access for
racial and ethnic minorities in their state.

Roughly eight-in-ten whites (83%) and
Hisp anics (78%) say black citizens and white
citizens have equal access to voting. By

Blacks less likely than whites to say
groups have equal vding access

. % who say ____and white citizens in their state have
comparison, 69% of blacks say the same. equal access to voting

. . . . .. ® White Black Hispanic
And while 75% of whites say Hispanic citizens P
have the sa.lm.e acce§s to Yotlng as whites, a Black citizens ® 93
smaller majority of Hispanics (64%) and only
about half of blacks (52%) agree Hispanic citizens e 7n

% who say ____and middle -income citizens in their state

L L have equal access to voting
There are similar gaps in views abaut lower -

i hcome @dicesstozvatingsVihile about
severtin-ten whites (71%) say lowerincome (') 5'0 1(')0
citizens and middle-income citizens have equal

Note: Whites and blacks include only those who are not Hispanic;

access to voting, 63% of Hispanics and 5% of Hispanics are of any race.
blacks say this. Source: Surveyf U.S. adults conducted Sept. 2Dct. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER

Lower-income citizens ® 71
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While a majority of blacks say blacks and whites have equal voting access in their state their
opinions differ by education: 72% of blacks who have not completed college say blacks and whites
have equal access, compared with 5% of black college graduates. Theras a similar 17-percentage-
point education gap among whites: 89% of those who have not completed college, compared with
72% of those with a college degregsay blacks and whites have equal voting access.

While there also are educational differences among whites in views of access to voting for Hispanic
and lower-income citizens, there are no significant educational differences among blacks or
Hispanics in these views.

Among both blacks and whites, college graduates aremore likely than those with
less education to say blacks in their state lack equal access to voting

% who say citizens in their state have equal access to voting

@ College degree or more © Some college or less

Black and white Hispanic and white Lower-income and middle-income
White 72 @ White 66 @ White 62 @
Black 55 @ Black 50 € Black 51 @
Hispanic 72 @ Hispanic 59 @ Hispanic 56 @
0 50 100 0 50 100 0 50 100

Note: Whies and blacks include only those who are not Hispanic; Hispanics are of any race.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Dtt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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Fairness of election rules and congressional districting

A quarter of Americans say the election rules in
their state unfairly favor either the Republican Most say state election rules do not

Party (14%) or the Democratic Party (11%). favor one party, but fewer say this about
Nearly three-quarters of Americans (73%) say  congressional district boundaries
that election rules do not favor one party over % who say ___ in their sta
the other. .
Unfairly favor... Do not favorone
Rep Party Dem Party party

Among those living in states with more than

one congressional district, nearly four-in-ten Election rules l 11 73
(37%) say the way congressional ditricts are

drawn in their state unfairly favors one party _

. . Way congressional
over the other: 22% say it unfairly favors the districts are drawn*
GOP, while 15% say the Democratic Party. Still, ., A _ _

ased on those living in states with two or more congressional

58% of adults in these states say congressional  districts.
Note: No answer not show|

. B . n. ~
districts ar e drawn In Salrce:\guﬁ/eyofu.ts. dL@tSthDCtgj @e[ﬁ". 2%6&9, 5018.1E avor
one party over the other. PEW RESEARCH CENTER
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Comparable shares of
Democrats (21%) and
Republicans (17%) say their
stated slection rules unfairly
favor the opposing party.

But in multi -district states,
Democrats (36%) are more
likely than Republicans (25%)
to say that the way
congressional districts are
drawn unfairly favors the
other party.

43
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More Democrats than Republicans say congressional
districts in their state unfairly favor the other party

% who say ___ in their state &
Unfairly favor Unfairly favor Do not favor
Rep Party Dem Party one party

Election rules
Rep/Lean Rep I 17 77

Dem/Lean Dem - 6 71

Way congressional districts are drawn*
Rep/Lean Rep I 25 64

Dem/Lean Dem - 7 53

*Based on those living in states with two or more congressional districts.
Note:No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENRTE
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Republicansdéd and Democratsd views of fairness
regarding election rules and the way
congressional districts are drawn vary widely
based on whether or not their party has control
of the state government.

Partisans in states controlled by other
party more critical of election rules

% of Republicans and Republican leaners who say
in their state unfairly favor the Democratic Party

Election Way congressional

About four -in-ten Republicans living in rules districts are drawn*

Democratic-controlled states (37%) say election

. . . Rep/Lean Rep - 25
rules unfairly favor the Democratic Party, while
22% of Republicans in states with divided Living in states where the
governments say this. Just 7% of Republicans in  government is controlled by ...
GOP-controlled states say the rules favor the Republican Party I 14
Democratic Party in their state .

Democratic Party - 43

There is a parallel pattern of opinion among Divided control - -

Democrats. While 29% of those in states with
unified Republican Party control of government
say the rules unfairly favor the GOP, that drops
to 21% in states with divided control and just
8% in states controlled by the Democratic

% of Democrats and Democratic lea ners who say
in their state unfairly favor the Republican Party

Election Way congressional
rules districts are drawn*

Party.
Dem/Lean Dem - 36

When it comes to the way congressional Living in states where the

districts are drawn in the states with multiple government is controlled by ...
districts, nearly half of Democrats living in Republican Party - 48
GOP-controlled states (48%) say district _
boundaries unfairly favor Republicans; 31% say ~ Democratic Party . 20
this in states with divided control, while 20% .
o - ) Divided control - 31
say this in states under unified Democratic
Party control. *Based on those living in states with two or more congressional

districts.
. . .. Note: No answer not shown.
Agam, there is a similar pattern among Source: Survey conducted Sept. 2@ct. 7, 2018.

Republicans: 43% of those living in PEW RESEARCH REER
Democratic-controlled states with two or more
representatives in Congress say dstrict lines
favor the Democratic Party, this drops to 34% among those in states with divided control and just
14% in states under GOP control.

www.pewesearchorg
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6. Impressions of voting in elections

Voting is widely viewed by the public as
important: 91% say this, while just 8% say it is
not. Although most also view it as convenient
(73%), straightforward (70%) and exciting
(62%), these evaluations are less universally
held, and there are sizeableparti san, ageand
educational differences in these views.

Registered voters offer much more positive
evaluations of voting than those who are not
registered. While eight-in-ten of those who are
not registered say voting is important, nearly all
registered voters say this (96%).

And only about half of those who are not
registered describe voting in elections as

Overwhelming majority says voting is
i mportant; fewer s

% who say voting in electi
Important
s s
Convenient
x|
Straightforward
o
Exciting
36

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.Btt. 7, 2018

PEW RESEARCH CENTER

Aconvenieofieot (&B&HHht f or wardo (52%) —  — —

while these views are held by much larger
majorities of those who are currently registered.

On balance, those who are not registered are
more likely to view voting as boring (56%) than
exciting (43%). Among registered voters, about
severtin-ten (69%) say that voting in elections
is exciting, compared with just 29% who say
that it is boring.

Nonvoters less likely to view voting as
convenient, straightforward or exciting

%bwhosay voting in elections
Registerec
voters
Important ® 9%
Convenient ® 30
Straightforward ® 77
Exciting ® 69

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept. &¢tt. 7, 2018
PEW RESEARCH CENTER
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There are no significant partisan differences

and Republican leaners and 92% of Democrats and Democratic leaners say it ismportant) or in
the shares saying voting is excitingi just over six-in-ten in both partisan groups say that it is.

But Democrats and Demaocratic leaners are less likely than those who affiliate with or lean to the
GOP to say voting is convenient (68% vs.79%) or that it is straightforward (67% vs. 75%).

In both partisan groups, those who affiliate with a party are more likely than those who lean
toward a party to describe voting in elections with any of these four positive terms. For instance,
84% of Republicans say voting is convenient, compared with 71% of Republican leaners; the gap
between Democrats and Demaocratic leaners is similar (76% vs. 57%).

More Republicans than Democrats say voting is straightforward, convenient
% who say voting in electionsis  é
Important Convenient Straightforward Exciting

Total 91 70 62

Repitean rep INNSEN
Among Rep/Lean Rep ...
Republican | I
Lean Rep [IINGEN
Among Dem/Lean Dem...

Source Survey of U.S. adults conducted Sept. Z3ct. 7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER
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Impressions of voting also vary across age and educational groups.

Younger adults are much less likely than older people to view voting as convenient: While 90% of
those 65 and older say voting in
elections is convenient, just
half of 18- to 29-year-olds say

Wide age gap over whether voting is convenient,

, excitin
this. 9
% who say voting in elections is &
Similarly, voting is viewed as Important Convenient  Straightforward Exciting
.. Total 91 73 70 62
exciting by 77% of those 65 and
older, compared with just 49%
of those 18 to 29. Though age Ages 1829 86 50 60 49
differences are less pronounced 30-49 90 70 69 57
over whether voting is 5064 92 82 73 66
straightforward or confusing
o 65+ 98 90 77 77
and whether it is imp ortant or
not important, there also are
age gaps in these views. Postgrad 97 75 79 73
College grad 95 74 75 67
Education is also associated Some college 93 71 1 61
with many of these views. For
HSorless ¢ 86 72 63 56

instance, while 79% of those
with postgraduate degrees and Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt. 7, 2018.

75% of those witngREgE%R%JE&JTEQrGS

degrees say voting is
straightforward, a nar rower
majority (63%) of those with no college experience say the same. And while just 56% of those with
a high school degree or less education characterize voting as exciting, this rises to 73% among
those with postgraduate degrees. There are no significath educational differences in perceptions of
the convenience of voting.

www.pewesearchorg
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Most say voting will be easy for them personally

Among those who say they plan to vote in the
November election, 84% expect that voting will  Most expect voting in the 2018
be personally easy for them, including 44% who Mi dt er ms wi |l | be 0

say it will be very easy; 15% say that it will be at % who say they expect voting in the November elections

least somewhat difficult. willwould be personally ¢

Among thosewho say they plan to vote

Voting is also viewed as personally easy b NETf;g“’“'t NE;;/“Y
. - - ° °
about two-thirds (65%) of those who are eligible r 1l
Very Somewhat Somewhat Very

to vote but say they do not plan to do so or are difflealt difficutt casy casy
not sure if they will vote. However, a third of — 1 - ‘

those in this group say voting would be difficult.

Among those who say they do not plaiare not sure
if they will vote

NET Difficult NET Easy
33% 1 65%
Very Somewhat Somewhat Very

difficult difficult easy easy
| | | |

Notes: Based on citizens. No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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While most of those who plan to vote expect voting will be easy, younger people, noawhites, and
those without a college degree are less likely than others to say this.

Nearly nine-in-ten whites who plan to vote

(87%) say they expect voting wil be easy,
including half (50%) who say it will be very
easy. In contrast, a smaller majority (71%) of

Older voters more likely than younger
voters to say vot.i

% of those who plan to vote who say they expect voting

black voters say it will be easy for them intheNovember elections to b
personally, and just 32% say it will be very easy.
Among Hispanic voters, 83% expect voting to Total a4 40 84
be at least somewhat easy, though just 26% say
it will be very easy. Reg Voter 47 39 86
Non reg voter 27 50 76
And while about three-quarters or more of
voters across all age groups expect voting in this White 50 38 87
election will be easy, the share saying voting Black 32 38 71
will be very easy increases substantially with Hispanic | 26 57 83
agel just 33% of those younger than 30 who
plan to vote say this, compared with a majority Ages 18-29 33 45 78
(55%) of those 65 and older. 30-49 40 44 84
50-64 47 41 88
Voters without a college degree are slightly less 65+ = . 56
l i kely than those with
more education to expect voting will be easy Postgrad o1 37 88
(87% vs.83%). Coll grad 48 38 87
Some coll 41 42 83
. . HS or less 41 42 83
Republicans also are somewhat more likely
than Democrats to say they expect voting to be Rep/Lean Rep = o 89
very easy; 89% of Republicans say it will be at Dem/Lean Dem 39 45 81

least somewhat easy, compared with 81% of

Democrats who say this, and there is a 12point

difference in the shares saying it will be very
easy for them to vote this fall (51% vs. 39%).

Note: Based on U.S. citizens who say they plan to vote.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt. 7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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Those who expect voting to be difficult cite a variety of reasons

When the small share of voters  y/gters who think voting will be difficult cite the

(15%) who say they expect political environment and logistics as challenges

voting to be difficult this year Among the 15% d those who plan to vote and expect that voting will be

are asked in an operrended difficult for them personally, reasons why (%) [OPEN -END]
format why they say this, 23% Total
mention elements of the %
political environment, NET Political Environment 23
including the choice of Choice of candidates 10
candidates (10%) or the Divisive political landscape/Politicians 10
divisive political climate State/One party has policieghat disadvantage the other 4
(10%). NET Logistical (-:hallengfes . . 22
Hard to get information/Time consuming 6
Long wait time/Crowds 6
Roughly two-in-ten (22%) Timing inconvenient/personal schedule 4
mention logistical concerns, Unsure how to vote 3
ranging from inconvenient Lack of polling places/Access 3
timing, to wait times at the NET Security/Vote count/Foreign interference 9
polls and uncertainty of how Vote count/System is corrupt 6
or where to vote or get Russia/Other country interference 3
information. NET Doesndt Matter/ Doesndt re 8
Doesndt trust candidates/ Vi 4
. . Voting doesndt matter/ Not hi 4
About one-in-ten (9%_) cite NET Not difficult personally, but forothers 7
concerns about security or Other 7
interference from foreign No response o5

. Qo L
actors; 8% say it will be Notes: Based on citizens who plan to vote. Opended question. Responses offered by at
difficult to vote because they least 3% overall shown here. See topline for full set of responses. Total may exceed 100'

d b because of multiple responses.
are not represente or because o ce: Suvey of U.S. adults conducted Sept. 2@ct. 7, 2018.

they think vot i pe@resEfR& SERTERE
matter.
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7. Concerns about eligible voters being prevented from
voting and ineligible voters voting

Americans are generally concerned over the potential for eligible voters being denied the
opportunity to vote and those ineligible to vote being able to cast ballots.

But more say they would consider a situation of eligibl e voters not being allowed to vote a major
problem than say that about a situation in which ineligible voters cast ballots.

Nearly six-in-ten Americans 58% sayeven one eligible voter being prevented from
(58%) say that they would voting would be a o6major
consider it to be amajor Thinking about an election in a place with one million voters, % who say
problem with the election if that it would be a ___ if &
even one eligible voterwas One person vas prevented
prevented from casting a ballot from voting, even though One person wted in the
) ) ) o they tried to vote and met  election, even though they
in an election with one million all eligibility requiremen ts were not eligible to do so
)

voters. Abo.ut a qgarter (26 %) Not much 15
would consider this a minor ofa 28

a 0 problem
problem, while just 15% say 26
that this would not be much of

. . Minor 30
a problem with the election. problem
Among those presented a 58

Major 41

different scenario in which one
ineligible voter voted in an
election with one million
voters, 41% say they view this

problem

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-2tt.7, 2018.
as a major problem, while PEW RESEARCH CENTER

another 30% say it would be a

minor problem. Nearly three -
in-ten (28%) say this would not be much of problem, nearly double the share saying this about an
eligible voter being denied the opportunity to vote.

When asked about cases in whichthe number of eligible people prevented from voting is higher,
larger shares say this would bea major problem with the election. Similarly, as the share of
ineligible voters casting ballots in the scenario increases, Americans are more likely to view this as
a major problem. The survey asked these questions in a variety of different ways, with each

www.pewesearchorg
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respondent receiving one version of the question (see sidebar for details of this survey
experiment).

For example, while 58% say it would be a major problem if one voter in a million was prevented
from voting, 66% of Americans would see it as a major problem when asked aboutl00 people out
of a million, and more than eight-in-ten say it would be major problem if 1,000 people (83%) or
10,000 people (86%) were prevented from voting in a place with one million voters.

Similarly, while 41% say it wouldbe a major problem if one ineligible person in a place with one
million voters cast a ballot, that rises to 52% when asked about100 ineligible voters, 62% when
asked about 1,000 and 69%would see a major problem with the election if 10,000 ineligible voters
cast ballots (1% of the totalone million voters ).

Concern about eligible voters being prevented from voting and ineligible voters
casting ballots rises as the numbers affected increase

Thinking about an election in a place with one millio

= Major problem = Minor problem  Not much of a problen

If __ was/were prevented from voting, even though they If __ voted in the election, even though
tried to vote and met all eligibility requirements they were not eligible to do so
5 5 9
15 14 12 10 9 - 25 17 16
20
26 26 20 22
I I I 30
1 10 100 1,000 10,000 1 10 100 1,000 10,000
person people people people people person people people people people

Note: No answer not shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-Btt.7, 2018.

PEW RESEARCH CENTER
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A survey experiment: Views about eligible voters prevented from casting ballots,

ineligible voters casting ballots

This aurvey included anexperiment that presents different versions of a question to subsets of respondents. Half of
respondents were asked about ineligible voters casting ballots and the other half were asked about eligible voters being

prevented from casting ballots.

Respondents wereghen randomly assigned tdoe asked about an election in either a place with 1,000,0000ters or
100,000 voters, and also randomly presented with one number of people (1; 10; 100; 1,000; or 10,000) as below.

1 million voter election

Intro (all)
Thinking about an election in a place that has 1,000,000
voter s, if é
Randomly presented one of the following:
1 person
10 people
100 people
1,000 people
10,000 people

Half of respondents presented:

100,000 voter election

Intro (all)
Thinking about an election in a place that has 100,000
voter s, i f é
Randomly presented one of the following:
1 person
10 people
100 people

voted in the election even though they were not eligible
Other half of respondents presented:

[was/were] prevented from voting in the election even though
they tried to vote and met all of theeligibility requirements

Response options:

Woul d you cons

ider this to be

1) Major problem with the election
2) Minor problem with the election
3) Not much of a problem with the election

PEW RESEARCH CENTER
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Wide partisan divide in concerns over voting by ineligible voters

Democrats and Republicans respond very differently to scenarios involving ineligible voters
casting ballots and eligible voters being prevented from casting ballots.

Overall, Democrats and Democratic leaners are more likely than Republicans and Republican
leanersto say it would be a major problem if an eligible voter was prevented from voting even if
they tried to vote and met eligibility requirements. In the case of a single voter of one million being
prevented from casting a ballot, 63% of Democrats and 52% of Republicans say they would
consider this to be a major problem.

As the number of people affected in the scenario rises, the shares viewing this as a major problem
rise in both parti es. But the partisan gap remains about 10 percentage points: For example, while
81% of Republicans say it would be a major problem if 10,000 eligible voters out of a million were

prevented from casting a ballot, an even higher share of Democrats (91%) sayhis.

Republicans more likely than Democrats to view voting by those ineligible as a
Omaj or problemd; smaller gap in views

Thinking about an election in a place with one million vot ers, % who say that it would be a major problem  ¢é

If ___was/were prevented from voting, even though they If ___ voted in the election, even though
tried to vote and met all eligibility requirements they were not eligible to do so
87 ot
Dem/Lean Dem Rep/Lean Rep 82
75
70 81 68
63 61
57
59
52 52
46 Rep/Lean Rep
36
Dem/Lean Dem
1 10 100 1,000 10,000 1 10 100 1,000 10,000
person people people people people person people people people people

Source: Survey bU.S. adults conducted Sept. 20ct.7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER
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The partisan gap is considerably wider in views about whetherineligible voters casting ballots
would be a major problem. In this case, Republicans are far more likely than Democrats to say it
would be: 57% of Republicanssay they would consider it to be amajor problem with an election if
one ineligible voter cast a ballot in a place with one million voters, only about half as many
Democrats (29%) say this would be a major problem.

And while the share considering this to be a major problem rises asthe humber of individuals in
the scenario rises in both parties, the partisan gap also remains. While 59% of Democrats say it
would be a major problem if 10,000 ineligible voters cast ballots in a place with one million voters,
82% of Republicans say this.

In a study earlier this year, there also were partisan differences in perceptions of whether ineligible
voters are being permitted to vote and whether eligible voters are being prevent from voting (see

f 0) . Democrats were far n
Republicans to say efinmpoerimetitiegdi btloe vvoateedr sd easrcr i bed
somewhat well ; Democrats were | ess |ikely than Rep
prevented from votingodo described elections in this

www.pewesearchorg
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In views about ineligible voters casting ballots, the total number appears
to matter more than the proportion of the electorate

A random subset of survey
respondents wasasked about
an election in a place with
100,000 voters rather than one
million.

The share saying it would be a
major problem if someone
voted in an election even
though they were not eligible to
do so is more consistent across
conditions with the same
number of ineligible voters

than across conditions with the
sameproportion of ineligible
votes cast.

For example, 44% say it would
be a major problem if there
were 10 ineligible votes cast in
an election of one million

voters i equivalent to 0.001%
of votes cast. The same number
of ineligible votes in an election
of 100,000 voters would

Similar shares express concen about an ineligible
voter voting, whether the base is 1 million or 100,000

Thinking about an election in a place with voters, % who

say that it would be a major problem ...

B 1 million 100,000

41 P44

If___ votedinthe :

election, even though '

they were not eligible

to do so 1 person : 10 people

as a % of all voters, __

would be ... 0.0001% 0.001% : 0.001% 0.01%
58 i 59

If ___ was/were

prevented from voting,

even though they tried

to vote and met all :

eligibility requirements 1 person : 10 people

as a % of all voters, __

would be ... 0.0001% 0.001% ; 0.001% 0.01%

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept.-®tt.7, 2018.
PEW RESEARCH CENTER

52

100 people

i 001% 0.1%

66

100 people

i 0.01% 0.1%

represent a larger proportion of votes cast (0.01%), but the share saying this would be a major
problem is roughly the same (42%).

One hundred ineligible voters out of one million votes would also be equal to 0.01% of all votes

cast in an election, but respondents are 10 percentage points more likely to say 100 ineligible votes

cast of 1 million votesis a major problem than they are to say 10 of 100,000 is a major problem

(52% vs. 42%).

The effect of varying the size of the electorate is not clear for the question asked about eligible

voters prevented from voting.
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Methodology
The American Trends Panel survey methodology

The American Trends Panel (ATP), created by Pew Research Center, is a nationally representative
panel of randomly selected U.S. adults. Panelists participate via selfadministered web surveys.
Panelists who do not have internet access at home are provided with a tablet and wireless internet
connection. The panel is being managed by GfK.

Data in this report are drawn from the panel wave conducted September 24-October 7, 2018 A
total of 10,683 panelists responded out of 13,493who were sampled, for a response rate 0f79%.
The cumulative response rate
accounting for nonresponse to  American Trends Panel recruitment surveys

the recruitment surveys and Active
L . panelists
attrition is 3.8%. The margin Recruitment Dates Mode Invited Joined remaining
; Landline/
of sampling error for the full Jan. 23 to March 16, 2014 cellRDD 9,809 5,338 2,756
sample of 10,683 respondents Landline/
is plus or minus 1.5percentage Aug. 27 to Oct. 4, 2015 fe"dITD? 6,004 2,976 1,639
) andline
pOIntS. April 25 to June 4, 2017 cell RDD 3,905 1,628 1,075
Aug 8, 201830ngoing ABSweb 8,611 8,023 8,023
The ATP wascreated in 2014, Total 28329 17965 13,493
with the first cohort of Note: Approximately nce per year, panelists who have not participated in multiple

l invited i0in th consecutive waves or who did not complete an annual profiling survey are removed from
pane Ists Invited to Jjoin the panel. Panelists also become inactive if they ask to be removed from the panel. The num
pane| at the end of a |arge, of active parelists in this table reflects the state of the panel on Sep17, 2018.

national, landline and PEW RESEARCH CENTER
cellphone random-digit -dial
survey that was conducted in both English and Spanish. Two additional recruitments were
conducted using the same method in 2015 and 2017 respectively. Across these three surveys, a
total of 19,718 adults were invited to join the ATP, of which 9,942 agreed to participate.

In August 2018, the ATP switched from telephone to mail recruitment. Invitations were sentto a

random, addresshased sample (ABS) of households selected
Delivery Sequence File. In each household, the adult with the next birthday was asked to go online

to complete a survey, at the end of which they were invited to join the panel. For a random half-

sample of invitations, households without internet access were instructed to return a postcard.

These households were contacted by telephone and sent a tablet if they agreed to participateAs of

Sept 17,2018, a total of 8,611had been invited to join the panel, and 8,023 agreed to join the

panel and completed an initial profile survey .

www.pewesearchorg
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Of the 17,965 individuals who have ever joined the ATP, 13,93
remain active panelists and continue to receive survey
invitations.

Weighting

The ATP data were weighted in a multistep process that begins
withabase wei ght i ncorporating
survey selection probability and the fact that in 2014 and 2017
some panelists were subsampled for invitation to the panel. For
panelists recruited prior to 2018, an adjustment was made for
the fact that the propensity to join the panel and remain an
active panelist varied across different groups in the sample. No
adjustment was made for new panelists from the 2018
recruitment. The final step in the weighting uses an iterative
technique that aligns the sample to population benchmarks on
the dimensions listed in the accompanying table.

Sampling errors and statistical -significance tests take into

account the effect of weighting. Interviews are conducted in both

English and Spanish, but the American Trends Paneb Hlispanic
sample is predominantly native born and English speaking.

In addition to sampling error, one should bear in mind that

question wording and practical difficulties in conducting surveys
can introduce error or bias into the findings of opinion po lls.

www.pewesearchorg

origin
t he ........... gr ....... Q-G

Weighting dimensions

Variable
Gender
Age
Education

Race/Hispanic

Regon x

p ..... O nzgl?&gl\farc

Benchmark
source
2016 American
Community
Survey

A

Metropolitan status Supplement

Volunteerism

2015 CPS
Volunteer
Supplement

Voter registration

2016 CPS Voting
and Registration
Supplement

Party affiliation

Average of the
three most recent
Pew Research
Center telephone
surveys.

Internet access

2018 Pew
Research Center
internet core
trends telephone
survey

Note: Estimates from the ACS are based ¢
non-institutionalized adults. Voter
registration is calculated using procedures
from Hur, Achen (2013) and rescaled to
include the total U5 adult population.
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The following table shows the unweighted sample sizes and the error attributable to sampling that
would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the survey:

Unweighted

Group sample size Plus or m
Total sample 10,683 1.5 percentage points
Registered voters 8,904 1.6 percentage points

Half form At least 4,415 2.3 percentage points
Nonregistered adults 1,616 3.4 percentage points

Half form At least817 4.8 percentage points
Rep/Lean Rep 4,362 2.3 percentage points

Half form At least2,164 3.2 percentage points
Dem/Lean Dem 5,909 2.1 percentage points

Half form

At least2,944

2.9 percentage points

White, nonHispanic 7,796 1.7 percentage points
Black, nonHispanic 999 4.8 percentage ponts
Hispanic 1,066 4.7 percentage points

Sample sizes and sampling errors for other subgroups are available upon request.

© Pew Research Center, 208
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Appendix A: Categorization of states in this report
Accessibility of elections

This report uses ameasure of how accessible voting is in a state. States are categorized as having

Aimore accessibled voting laws i f they have at | eas
Election Day, 2) absentee voting without having to provide areason (also k n o wn-ex@use i n o
absentee votingo) or 3) conducts elections entirel
only). States without any of these | aws are cl assi

There are 37 states, plus the Districtd Col umbi a, with f@Amore accessible
Arizona, Arkansas, California, Colorado, District of Columbia, Florida, Georgia, Hawaii, Idaho,

lllinois, Indiana, lowa, Kansas, Louisiana, Maine, Maryland, Massachusetts, Minnesota, Montana,

Nebraska, Nevada, New Jersey, New Mexico, North Carolina, North Dakota, Ohio, Oklahoma,

Oregon, South Dakota, Tennessee, Texas, Utah, Vermont, Washington, West Virginia, Wisconsin

and Wyoming. About three-quarters of the public lives in these states.

The 13 Mmlceceessi bl ed states ar e: Al abama, Connecti c
Mississippi, Missouri, New Hampshire, New York, Pennsylvania, Rhode Island, South Carolina

and Virginia. Overall, about a quarter of the public lives in these states. The data and classification

for this measure come from the National Conference of State Legislatures (NCSL). These data were

current as of September 20, 2018.
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Election Day voter registration

The report uses a measure of whether a state allows voter registration orElection Day or not.
There are 15 states, plus the District of Columbia, that allow sameday voter registration in some
form; these states are: California, Colorado, Connecticut, District of Columbia, Hawaii, Idaho,
lllinois, lowa, Maine, Minnesota, Monta na, New Hampshire, North Dakota, Vermont, Wisconsin
and Wyoming. This measure was created using data on voter registration from Vote.org, last
updated January 13, 2018. Maryland, which allows same day voter registration during the early
voting period, but not on Election Day, is not included in this coding as a same-day registration
state.

Partisan control of state government

A three-category measure of partisan control of state government is used throughout the report.
States are categorized as either conblled by the Republican Party, controlled by the Democratic
Party or having divided control. States are controlled by a party when that party holds the majority
in both chambers of the state legislature (or the single chamber in Nebraska) and the governorof
the state is a member of the same party.

The data and categories for this measure come from the National Conference of State Legislatures
(NCSL) and were last updated on July 10, 2018.

Using this definition, 25 states are controlled by the Republican Party, 8 states plus D.C. are
controlled by the Democratic Party and 16 have divided control. The 25 states controlled by the
Republican Party are: Alabama, Arizona, Arkansas, Florida, Georgia, Idaho, Indiana, lowa,
Kansas, Kentucky, Michigan, Mississippi, Missouri, New Hampshire, North Dakota, Ohio,
Oklahoma, South Carolina, South Dakota, Tennessee, Texas, Utah, West Virginia, Wisconsin and
Wyoming. The 8 states, plus the District of Columbia, controlled by the Demaocratic Party are:
California, Delaware, District of Columbia, Hawaii, New Jersey, New York, Oregon, Rhode Island
and Washington. The 16 divided control states are: Alaska, Colorado, Connecticut, lllinois,
Louisiana, Maine, Maryland, Massachusetts, Minnesota, Montana, Nevada, New Mexico, North
Carolina, Pennsylvania, Vermont and Virginia. The NCSL omits Nebraska from its classification
because its unicameral legislature is officially nonpartisan.
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PEW RESEARCH CENTER6S AMERI CAN TRENDS PANEL

WAVE 38
September 24 - October 7, 2018
FINAL TOPLINE
N= 10,683

2018

ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED

ASK U.S. CITIZENS ONLY (S_CITIZEN=1) [N=10,413]:
VTPLAN Do you plan to vote in the elections this November? [RANDOMIZE ORDER OF PUNCHES 1

AND 2; ALWAYS ASK 3 A ND 4 LAST IN ORDER]

BASED ON REGISTERED VOTERS [N=8,884]:

Sep 24 -
Oct 7
2018
59 Yes, | plan to vote ON Election Day
31 Yes, | plan to vote BEFORE Election Day
3 No, | do not plan to vote
6 Not sure
* No answer
ASK IF PLAN TO VOTE (VTPLAN=1,2 ) [N=9,163]:
EARLY1 Do you plan to vote in the November election in person or will you mail in your ballot?
BASED ON REGISTERED VOTERS [N=8,390]:
Sep 24 -
Oct 7
2018
73 Vote in person
24 Mail in ballot
3 Not sure

*

No answer

ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE
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ASK ALL:
CITIZ_INFL_T Which statement comes closer to your own views & even if neither is exactly right?
TREND FOR
COMPARISON: 1
Sep 24 - Jan 29 - Nov 29 -
Oct 7 Feb 13 Dec 12
2018 2018 2016
52 Ordinary citizens can do a lot t o influence the 52 58
government in Washington
47 Therebds not much ordinary citi 47 40
influence the government in Washington
1 No Answer 1 2
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUS LY RELEASED

ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE

[R ANDOMIZE ORDER OF BLOCKS VTCONF_COM/VTCONF_US AND VTADMIN_COM/VTADMIN_US]
Thinking about the elections this Novemberé

[CHANGE ORDER OF QUESTIONS BY FORM: FORMS 1 AND 2 GET VTCONF_COM FIRST AND

VTCONF_US SECOND, FORMS 3 AND 4 GET THE REVERSE]

ASK ALL:

VTCONF_COM  How confident are you that votes in YOUR COMMUNITY will be counted as voters intend in the
elections this November?

Sep 24 -

Oct 7

2018
42 Very confident
40 Somewhat confident
13 Not too confident
4 Not at all confident
1 No answer

ASK AL L:

VTCONF_US How confident are you that votes across the UNITED STATES will be counted as voters intend
in the elections this November?

Sep 24 -

Oct7

2018
25 Very confident
47 Somewhat confident
21 Not too confident
6 Not at all confident
1 No answe r

[RANDOMIZE ORDER OF BLOCKS VTSYS_COM/VTCONF_US AND VTADMIN_COM/VTADMIN_US]

*In Jan:Feb. 2018 and NowDec. 2016, thequestion stem was wordedd Whi ch st at ement \ewsdewnifonditresier t o your
exactly andhtRé first response option was worded, o0Ordinaryarecitizens
willing to make the effort. o
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[CHANGE ORDER OF QUESTIONS BY FORM: FORMS 1 AND 2 GET VTADMIN_COM FIRST AND
VTADMIN_US SECOND, FORMS 3 AND 4 GET THE REVERSE]

ASK ALL:
VTADMIN_COM Do you think the election s this November in YOUR COMMUNITY will be run and
admini steredé
Sep 24 -
Oct 7
2018
41 Very well
46 Somewhat well
9 Not too well
3 Not at all well
1 No answer
ASK ALL:
VTADMIN_US Do you think the elections this November in the UNITED STATES will be run and
admi ni steredé
Sep 24 -
Oct 7
2018
20 Very well
57 Somewhat well
18 Not too well
4 Not at all well
1 No answer

ASK FORMS 1 AND 4 ONLY [N=5,376]:

VOTETRAITS Al in all, i s v o[RAND@VIZE PAIRS! RABDOMZE ORDER OF
STAT EMENTS WITHIN PAIRS, SHOW ALL PAIRS ON SAME SCREEN, REPEAT STEM
FOR EACH PAIR]

a. Important Not important No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 91 8 1

b. Convenient Not convenient No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 73 27 *

c. Exciting Boring No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 62 36 2

d. Straightforward Confusing No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 70 30 1
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ASK IF FORM= 2 OR 3 AND U.S. CITIZEN [N=5,173]:

VTEASY Overall, [IF VTPLAN=1, 2: fi d 016 VTPLAN=3, 4, SYSMIS: i wo u] ybwpersonally
expect votin g in the November elections to be... [RANDOMIZE ORDER 1 -4 FOR HALF, 4 -1
FOR OTHER HALF. RECORD IF RESPONDENT WAS SHOWN 1 -40R4 -1]
Sep 24 -
Oct 7
2018
38 Very easy
42 Somewhat easy
16 Somewhat difficult
4 Very difficult
1 No answer

ASK IF VTEASY =3 -4 [N=785]:

VTEASYOE Why [IF VTPLAN=1, 2: fi d ¢!6 VTPLAN=3, 4, SYSMIS: i wo u] ybuwexpect the process

of voting in the November elections to be [INSERT RESPONSE TO VTEASY;
CAPITALIZE FIRST WORD] for you personally?

Sep24i
Oct 7
2018

22 NET Political Environment

11 Choice of candidates

9 Divisive political landscape/Politicians

3 State/One party has policies that disadvantaged the other
19 NET Logistics/General

6 Hard to get information/Time consuming

4 Long wait times/Crowds

3 Timin g inconvenient/Personal schedule

3 Unsure how to vote

2 Travel/Moving

2 Lack of polling places/Access

1 Concerns about mail/Absentee

8 NET Doesndt matter/ Doesndt represent
4 Doesnét trust candidates/ Views not
4 Doesndét matt ehafgbsot hi ng

8 NET Security/Vote count/Foreign Interference

7 Vote count/System is corrupt

2 Russia/Other country interference

5 NET Not difficult personally, but for others

6 Other

4 Uncodeable

2 Not voting

31 No response

Total exceeds 100% beca use of multiple responses
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUS LY RELEASED

ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE
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ASK ALL:
Thinking again about the elections
ASK ALL:

VTPPL How confident are you that [INSERT ITEM; DO NOT CAPITALIZE

good job during the elections this November?

coming

Very Somewhat Not too
confident confident confident

up

Not at all
confident

n

FIRST WORD IN ITEM]

November é

will do a

No

answer

ASK FORM 1 ONLY [N=2,665]
a. Poll workers in your community

Sep 24 -Oct 7, 2018 45 44

ASK FORM 3 ONLY [N=2,650]
b. Officials who run election in your
local area

Sep 24 -Oct 7, 2018 28 50

ASK FORM 2 ONLY [N=2,657]
C. Officials who run elections in your
state

Sep 24 -Oct 7, 2018 32 51

ASK FORM 4 ONLY [N=2,711]
c. Officials who run elections across
the United States

Sep 24 -Oct 7, 2018 17 54

18

12

24

Thinking about the election rules in your state (for example, when and how elections take place and what is

requiredt o register?or vote)é

ASK FORMS 2 AND 3 ONLY [N=5,307]:
ELRULE_FAIR Al | in all, would you say

Sep 24 -
Oct 7
2018
83 Fair
15 Not fair
2 No answer
ASK FORMS 1 AND 4 ONLY [N=5,376]:
ELRULE_EASE Allinal,bwoudyousa y your stateods

Sep 24 -
Oct 7
2018
19 Make it too easy to register and vote
10 Make it too hard to register and vote
69 Make it about right to register and vote
1 No answer

2 For questions ELRULE_FAIR, ELRULE_EASE, ELRULE_PTY and VTSYSSEC _ ST,
Col umbi a. o
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ASK FORMS 1 AND 4  ONLY [N=5,376]:
[ SHOW ON SAME SCREEN AS ELRULE_EASE]

ELRULE_PTY Al l in all, would you say JRANDOMEE BAND @, KEEPI3BEAST]i on rul es é
Sep 24 -

Oct 7

2018
14 Unfairly favor the Republican Party over the Democratic Party
11 Unfairly fav or the Democratic Party over the Republican Party
73 Do not favor one party over the other
2 No answer

ASK FORMS 1 AND 2 ONLY [N=5,322]:
VTSYSSEC_ST How confident are you that election systems in YOUR STATE are secure from hacking and
other technolo gical threats?

Sep 24 -

Oct 7

2018
16 Very confident
50 Somewhat confident
24 Not too confident
10 Not at all confident
1 No answer

ASK FORMS 3 AND 4 ONLY [N=5,361]:

VTSYSSEC_US How confident are you that election systems in the UNITED STATES ar e secure from hacking
and other technological threats?

Sep 24 -

Oct 7

2018
8 Very confident
37 Somewhat confident
37 Not too confident
17 Not at all confident
* No answer
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[RANDOMIZE ORDER OF VTEFFORT -VOTING]
ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]
VTEFFORT Which statement comes closer to your own views & even if neither is exactly right?
[RANDOMIZE]
Citizens should have to
prove they really want to Everything possible should
vote by registering ahead be done to make it easy
of time for every citiz_en to vote No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 32 67 1
Apr 19 -23,2017 B 39 59 2
ASK FORMS 1 AND 3 ONLY [N=5,315]:
VTMAND Which statement comes closer to your own views o even if neither is exactly right?
[RANDOMIZE]
Every citizen should be
able to decide for
All citizens should be themselves whether or not
requiredtov otein to vote in national
national elections elections No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 21 79 1
Apr19 -23,2017 4 20 78 1
ASK FORMS 1 AND 4 ONLY [N=5,376]:
VOTING Which statement com  es closer to your own views & even if neither is exactly right?
[RANDOMIZE]
Voting gives people like Voting by people like me
me some say about how doesndt really
government runs things government runs things No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 68 31 1
Jan 29 -Feb 13, 2018 61 38 1
ASK FORMS 1 AND 3 ONLY [N=5,315]
VTCHNGRULES Which statement comes closer to your own views & even if neither is exactly right?
[RANDOMIZE]
If election rules were It would not make
changed to make it easier elections any less secure if
to register and vote, th  at election rules were
would also make elections changed to make it easier
less secure to reqgister and vote No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 37 60 3

3 April 2017 survey was conducted by telephone.
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ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]

VTEARLYDOC  Which sta tement comes closer to your own views & even if neither is exactly right?
[RANDOMIZE]

A voter should only be
allowed to vote early or

absentee if they have a Any voter should have the
documented reason for optionto v ote early or
not voting in person on absentee without having
Election Day to document a reason No answer
Sep 24 -Oct 7, 2018 28 71 1

ADDITIONAL  QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE
[ RANDOMIZE VTBLWH, VTHISWH, VTECON]

ASK FORMS 1 AND 4 ONLY [N=5,376]:

VTBLWH Which comes closer to your vi ew about your state  “é [RANDOMIZE]
Sep 24 -
Oct 7
2018
80 Black and white citizens in my state have equal access to voting
17 Black citizens in my state have less access to voting than white citizens
2 No answer

ASK FORMS 2 AND 3 ONLY [N=5,307]:

VTHISWH Which comes closer to your [RANROMIZElbout your stateé
Sep 24 -
Oct 7
2018
69 Hispanic and white citizens in my state have equal access to voting
27 Hispanic citizens in my state have less access to voting than white citizens
3 No answer

ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]:

VTECON Which comes closer to your [RANROMIZE]bout your stateé
Sep 24 -
Oct 7
2018
67 Lower -income and middle -income citizens in my state have equal access to voting
30 Lower -income citizens in my state have | ess access to voting than middle -income citizens
2 No answer
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUS LY RELEASED

“For questions VTBLWH, VTHISWH and VTECON, residents of D.C. were asked about
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ASK IF STATE HAS MORE THAN ONE CONGRESSIONAL DISTRICT (STATE IS NOT AK, DE, VT, WY,
MT, SD, ND, DC)  [N=10,448]

GERRY_PTY Allinall, wouldyous ay the way congressional di stricts ar

[RANDOMIZE 1 AND 2; KEEP 3 LAST]

e drawn

Sep 24 -
Oct 7
2018
22 Unfairly favors the Republican Party over the Democratic Party
15 Unfairly favors the Democratic Party over the Republican Party
58 Does not favor one party over the other
5 No answer

ASK RANDOM 3/4 OF RESPONDENTS [N=7,941]

ASK FORMS 1 AND 2 [N=3,968]:

ELECMIS_1Ma Thinking about an election in a place that has 1,000,000 voters, if [INSERT ITEM] voted in
the election even though they were not eligible to do so would you consider this

Sep 24 -Oct 7, 2018 Major Minor Not much of a
problem with problem with problem with No
the election the election the election answer
1 person [N=1,300] 41 30 28 1
10 people [N=657] 44 31 25 *
100 people [N=682] 52 31 17 *
1,000 people [N=690] 62 22 16 *
10,000 people  [N=639] 69 20 9 3

ASK FORMS 3AND 4  [N=3,973]:

ELECMIS_1Mb  Thinking about an election in a place that has 1,000,000 voters, if [INSERT ITEM ]
(was/were) prevented from voting in the election even though they tried to vote and met all
eligibility requirements would you consider this to

Sep 24 -Oct 7, 2018 Major Minor Not much of a
problem with problem with probl em with No
the election the election the election answer
1 person [N=1,401] 58 26 15 2
10 people [N=664] 59 26 14 1
100 people [N=659] 66 20 12 2
1,000 people [N=630] 83 10 5 1
10,000 people  [N=619] 86 9 5 *
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ASK OTHER RANDOM 1/4 OF RESPO NDENTS [N=2,742]
ASK FORMS 1 AND 2 [N=1,354]:

ELECMIS_100ka Thinking about an election in a place that has 100,000 voters, if [INSERT ITEM] voted in the
election even though they were not eligible to do so wou
Sep 24 -Oct 7,2 018 Major Minor Not much of a

problem with problem with problem with No
the election the election the election answer

1 person [N=458] 38 30 31 2

10 people [N=449] 42 39 18 1

100 people [N=447] 54 31 14 1

ASK FORMS3AND 4  [N=1 ,388]:

ELECMIS_100kb Thinking about an election in a place that has 100,000 voters, if [INSERT ITEM] (was/were)
prevented from voting in the election even though they tried to vote and met all eligibility
requirements would you consider this to be aé

Sep 24-Oct 7, 2018 Major Minor Not much of a
problem with problem with problem with No
the election the election the election answer
1 person [N=480] 65 21 13 *
10 people [N=436] 62 24 13 1
100 people [N=472] 76 19 5 *

ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOU SLY RELEASED

[RANDOMIZE ORDER OF ELCTCMMT_R & ELCTCMMT_D]

ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]

ELCTCMMT_R  How committed would you say the REPUBLICAN PARTY is to making sure elections i n the
United States are  fair and accurate ? [RANDOMIZE ORDER OF ITEMS]

Sep 24 -

Oct 7

2018
20 Very committed
35 Somewhat committed
23 Not too committed
19 Not at all committed
3 No answer
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[RANDOMIZE ORDER OF ELCTCMMT_R & ELCTCMMT_D]

ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]

ELCTCMMT_D  How committed would you say the DEMOCRATIC PARTY is to making sure elections in the
United States are  fair and accurate ? [RANDOMIZE ORDER OF ITEMS]

Sep 24 -

Oct 7

2018
23 Very committed
40 Somewhat committed
19 Not too committed
17 Not at all committed
2 No answer

ASK FORMS 1 AND 4 ONLY [N=5,376]

VTPRIORITY Please indicate whether you would [MATCH ORDER WITH PUNCHES: favor or oppose ] the
following ideas about election policy. [RANDOMIZE ITEMS; REVE RSE ORDER OF
PUNCHES FOR RANDOM HALF  -SAMPLE]
Strongly Somewhat Somewhat Strongly No
favor favor oppose oppose answer
ASK FORM 1 ONLY [N=2,665]
a.F1 Automatically registering all eligible
citizens to vote
Sep 24 -Oct 7, 2018 34 31 17 17 1
b.F1 Making Election Day a national holiday
Sep 24 -Oct 7, 2018 36 29 18 17 1
c.F1 Removing inaccurate and duplicate
registrations from voter lists using
automatic methods
Sep 24 -Oct 7, 2018 36 41 16 6 1
d.F1 Conducting al | elections by mail
Sep 24 -Oct 7, 2018 9 25 28 37 1
e.F1 Allowing people convicted of felonies to
vote after serving their sentences
Sep 24 -Oct 7, 2018 33 37 15 14 1
NO ITEM f.
ASK FORM 4 ONLY [N=2,711]
g.F4 Automatically updating voter
registrations when people move
Sep 24 -Oct 7, 2018 58 29 7 5 1
h.F4  Allowing people to register on Election
Day at the polls
Sep 24 -Oct 7, 2018 36 28 17 18 1
i.F4 Removing people from registration | ists
if they have not recently voted or
confirmed their registration
Sep 24 -Oct 7, 2018 15 22 27 35 1
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VTPRI ORI'TY CONTI NUEDE Strongly Somewhat Somewhat Strongly No
favor favor oppose oppose answer
j.F4 Requiring all voters to show
government -issued photo identification
to vote
Sep 24 -Oct 7, 2018 54 22 13 11 1
k.F4  Requiring electronic voting machines to
print a paper backup of the ballot
Sep 24 -Oct 7, 2018 49 36 10 4 1

ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOU SLY RELEASED
ASK FORM 1 AND 3 [N=5,315]

FRGNINFL How likely, if at all, do you think it is that Russia or other foreign governments will attempt to
influence the U.S. congressional elections in November?

Sep 24 -
Oct 7
2018
32 Very likely
35 Somewhat likely
22 Not too likely
9 Not at all likely
2 No answer
ASK IF EXPECT INTERFERENCE (FRGNINFL=1 -3) [N=4,904]
FRGNIMPCT Overall, do you think the attempts by Russia or other foreign governments to influence the
US. congressional elections are aé
Sep 24 -
Oct 7
2018
59 Major problem
28 Minor problem
12 Not much of a problem
1 No answer
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[ROTATE VTSECACT_ST VTSECACT_US BY FORM. FORM 2 GE TS STATE FIRST, COUNTRY SECOND.
FORM 4 GETS COUNTRY FIRST, STAT E SECOND]

ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]:
VTSECACT_ST How confident are you that your STATE GOVERNMENT 5 is making serious efforts to protect
election systems in your state from hacking and other technological threats?

Sep 24 -
Oct 7
2018
14 Very conf ident
48 Somewhat confident
27 Not too confident
9 Not at all confident
1 No answer

ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]:
VTSECACT_US How confident are you that the federal government is making serious efforts to protect
election systems in the Unit  ed States from hacking and other technological threats?

Sep 24 -

Oct 7

2018
13 Very confident
42 Somewhat confident
30 Not too confident
14 Not at all confident

1 No answer

ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]:
VTSECTECH1 Do you think technol  ogy companies like Facebook, Twitter, and Google have a responsibility to
prevent the misuse of their platforms to influence the U.S. elections this November?

Sep 24 -
Oct 7
2018
76 Yes, they have this responsibility
23 No, they do not have this respo nsibility
1 No answer

ASK FORMS 2 AND 4 ONLY [N=5,368]:
VTSECTECH2 How confident are you in technology companies like Facebook, Twitter, and Google to prevent
the misuse of their platforms to influence the U.S. elections this November?

Sep 24 -

Oct 7

2018
6 Very confident
27 Somewhat confident
44 Not too confident
22 Not at all confident
1 No answer

ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUS LY RELEASED

5 Residents of D.C. were askedab out f@dthe DI STRICT OF COLUMBI A6S GOVERNMENT. 0
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ASK ALL:
SOCIETY Do you think each of the following is generally [RANDOMIZE:  (a good thing) or (abad
thing) ] f or our society, or doesnotRANDOMIZE KEMSPBPCIh di f ference?
OVER 2 SCREENS]
[SHOW RESPONSE OPTIONS 1 AND 2 IN SAME ORDER AS STEM, WITH 3 ALWAYS
LAST]

a. Increasing racial and ethnic diversity

Sep 24 -
Oct 7
2018
53 Good t hing for society
17 Bad thing for society
29 Doesndét make much difference
1 No answer

ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE
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